

NUESTROS COLABORADORES

Ideas de Navidad

No hay nada más desagradable que crear una tradición. Porque las tradiciones se crean a expensas de la tradición. Equivale a vivir renunciando a los recuerdos. Es romper todas las emociones de la nostalgia, avergonzarse del pasado, del paisaje de la infancia, de la canción de la madre, del sabor de las uvas comidas en la lindería de la viña. Ideas nuevas, se dice, sin advertir que equivale a hombres nuevos. Hombres sin tradición. Verdad que los revolucionarios, cuando no son verdaderos revolucionarios, respetan el arte antiguo. Pero todo ello no es sino un fetichismo de museo, desamalgamado de la vida y sin ese color de humanidad que un buen cuadro tiene en una casaca antigua habitada durante varios siglos. Esto y no otra cosa es una tradición. Una cadena de emociones pegadas a las cosas, a los muros, a los techos. Y, no ya objetos materiales, sino sombras y espectros, representaciones fantásticas, mitos... Cuidad de no romper una tradición, porque una vez rota hay que construir otra, y esta nueva que construyamos empezará a servir a nuestros nietos.

Tanto miedo tienen los hombres a quedarse sin tradición que después de haber hecho una revolución de fondo de la primera labor constructiva en que se emplean es la de crear conmemoraciones. En el fondo es que el hombre más bien que un animal que razona es un animal tradicionalista. Cuando hoy se abusa tanto de la palabra cavernícola pensamos que no hay nada tan lejano a la caverna como un tradicionalista. El cavernícola puro es el hombre sin tradición, sin historia, sin libros, sin arte... pues todo lo tiene que inventar, que hacer, que crear... que perfilar, y de ahí esa atención que en los perfiles pone un cavernícola cuando dibuja sobre la piedra un bisonte. El tradicionalista, por el contrario, todo lo tiene hecho y resuelto no más que sumiéndose en la corriente de la civilización que, por rara coincidencia, es la misma corriente del progreso.

Por fortuna se trata de edificar nuestra segunda enseñanza sobre la base de las humanidades. Esto es tradicionalismo puro, y del mejor, y es un ministro socialista quien le cree ineludible para cimentar la cultura sobre una base sólida.

No querrá decir que estén más próximas a la caverna las extremas izquierdas españolas que las extremas derechas? Porque las extremas derechas admiten al menos un ritual tradicionalista que constituye toda una civilización.

Estas reflexiones han venido a mí en la mañana fría ya con color de Navidad, contemplando los tenderes de los nacimientos. No han variado las formas ni los colores. Las ovejas tienen las mismas patas de alambre y el río la misma curva de latón. Los niños se acercan y revisan los pastores, los animales, los Reyes, las posadas con el posadero malhumorado a la ventana, el palacio de Herodes...

Los niños no saben que esto que contemplan es una tradición. Los hombres, aun dándose de espaldas fuertes, podrían decirse. Decírselo al oído con ese acento tan penetrante que sabe poner la nostalgia.

FRANCISCO DE COSSIO
(Prohibida la reproducción)

Política internacional Inglaterra y la discusión franco-americana

En la Cámara inglesa Lord Chamberlain ha definido la actitud de Inglaterra en la discusión franco-americana, explicando que el pacto de Lausanne venía en cierto modo a autorizar la suspensión de los pagos debidos por Francia a Inglaterra, interin se proceda a un arreglo definitivo. Haciendo observar empero, que debían conservarse sin modificación todos los derechos reconocidos al gobierno británico por los acuerdos existentes. Y el ministro de Hacienda declaró que no había frente único alguno, estando en libertad de pactar libremente con Norteamérica.

Tales manifestaciones son realmente una salva guardia de los in-

tereses ingleses del lado francés y de las posibilidades de arreglos particulares con América. El bloc de los deudores europeos no pudo realizarse a consecuencia del voto emitido por la Cámara francesa y en virtud de lo que el gabinete de Londres buscara evidentemente a sacar el mayor provecho en beneficio de su país.

Sin embargo, se obra allí siempre con gran prudencia por no saber como se evolucionará dentro de la discusión franco-americana que exige un cierto tiempo para llegar a un pacto en beneficio de ambos, y además porque los dirigentes británicos no están decididos sobre la forma de llevar el asunto después de un nuevo y prolijo examen de los créditos.

Se pensó en un organismo apropiado para la revisión de las deudas, en el cual participasen demócratas y republicanos, ya que Hoover no se ha pronunciado sobre tal extremo, y Roosevelt continúa en el extranjero sin decir palabra.

Y se comprende que ante tal situación sea la discreción la norma de Mac Donald y sus colaboradores que tienen el propósito de buscar contactos útiles ya sea con Francia o en América, interin se aminore la gravedad de los momentos actuales.

Los adversarios del gabinete inglés en especial Churchill que con tanta vehemencia atacó el pacto de Lausanne, tiene en su ideario especial respecto al funcionamiento de la máquina constitucional americana y creen que es inútil enviar notas diplomáticas a Norteamérica interin no se instale en el poder el nuevo presidente.

Y la gran mayoría de la opinión inglesa ha quedado desconcertada con la negativa de Francia y ante las felicitaciones americanas por su heroica manera de honrar su firma para atender los pagos, a pesar del sacrificio que representa.

Sin embargo, sería injusto negar el sincero esfuerzo de los comentaristas ingleses, hecho para acoger las razones en que funda su actitud la mayoría parlamentaria de Francia, habiendo Lloyd George dicho en Westminster que la táctica francesa era lógica al sentar el principio de «hablar antes de pagar» que debió también implantar la Gran Bretaña. Pero la teoría del viejo político solo es seguida por algunos pocos fieles que traducen los sentimientos de una débil minoría.

En resumen, la actitud inglesa es por ahora expectante y llena de reserva y corrección y solo en algunos centros de verdadera simpatía por la actitud francesa.

N. B.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

PERSPECTIVAS

En el centenario del Canciller Pedro López de Ayala

Pues se cumple el sexto centenario del natalicio de Pedro López de Ayala yerra su sombra entre nosotros. Fuimos los primeros en festejar desde «El Sol» la fecha conmemorativa. Encarna el alavés las cinco excelencias; la del linaje, la del oro, la de los servicios y de las investiduras. Combate por tierra y por mar, es privado de reyes y escribe. No pesa ni mide en balanza de platero sus escrupulos. No acusa a su conciencia ni la sitia de rigores como los púgiles de la fé. De la privanza cerca de Pedro el Cruel a quien los soles se le nublan pasa a la privanza de Enrique II. De la de este Rey en tanto la sangre del otro humea al cielo pasará a la de Juan I como luego a la de Enrique III el doliente. Sirve a todos por igual en campamentos o en estrados, con la proeza o con la intriga. Ha visto en la Corte extraer de la dádiva el lucro y envenenar el beso del vasallaje. Lo que gradúa en los pasos de honra como en los torneos de perfidia es sólo la destreza. La vida es entreverada en sus ventas y Pedro López no oculta que tiene prisa.

Prisionero del príncipe negro en Nágera en Abril de 1367 es rescatado y retribuido con largueza. La suerte que es fértil en burias le juega otra mala pasada diez y ocho años después en Aljubarrota. Cae Pedro López en poder de los lusitanos que le dan por celda una jaula de hierro en el castillo de Oviédes. Recobra su libertad de 1387 y se devuelve a Castilla a crecer en brazos de la fortuna. En 1390 es promovido al Consejo de Regencia y en 1398 es nombrado Canciller de Castilla: dicen que allí la tierra no es propiedad sino señorío. Más dicen: que es bien que se gana o se pierde en cuanto atribución de potestad como del Fuero juzgo, del Fuero Real, del de Albedrijo, del de las Fazañas o del de los Fijosdalgo se desprende. Y más pregona y es que el hombre de Castilla desde el Rey para abajo lleva allí donde va todo «su atondo» consigo: caballos, armas, trajes, joyas, cartas, y «tal prenda cosida al jubón». El Canciller no admite este legado ascético y alega que lo que fué fortuna sobrada para Fernando VI o para Alfonso X es parvedad para sus Reyes y para sí mismo. De ahí que haga de su vida una obra maestra de medio personal. Cuando el Canciller fleta su sepulcro a la salvación celeste, lo ha sido todo. Ya le es dulce morir como le era cazar en la madrugada con «estrellas y gallos» como él mismo en su «libro de la caza de las aves de sus plumajes et dolencias et meleciamientos» que dedica a su allegado don Gonzalo de Mena, cazador y Obispo, dice.

Como escritor Pedro López de Ayala es el último representante del mester de clerecía. Su esfuerzo aun abonado por tanta autoridad como la suya es tardía. El alejandrino de cuatro consonancias, es decir, la cuaderna vía muere con el Canciller y cuando siglos después Gil Polo intercala en su Diana aquellos

De flores matizadas se viste el verde prado
Retumba el huaco bosque de voces deleitosas
Olor tengan más fino las coloradas rosas
Floridos ramos mueva el viento soscogado.

les llama rimas francesas. En el Rimado de Palacio usa el Canciller el denuesto contra la potestad desmandada a la que rondó de joven para nutrir la lista de sus provechos. Avizorando desde las cumbres de la edad la guerra que el hombre hace en la paz al hombre advierte que las jerarquías no son de bronce sino de barro y se duele de la decepción en imprecaciones que van de la corona a la piara. El tema del Rimado de Palacio es simplemente la mengua de los tiempos que el privado alcanza. Es todavía Fitz-Maurice Kelly quien mejor ha condensado en el paralelo entre el alavés y Arcipreste de Hita el alcance de la obra. «Sólo dentro de estrechos límites, asevera el hispanófilo, trata Ayala de las Cortes y los cortesanos: su objeto es más vasto y fugista sin piedad a la sociedad entera. Lo que para Juan Ruiz constituye motivos de chanza es causa de aflicción para el Canciller. Ruiz sentía natural inclinación por la vida del clérigo libre. Ayala fugista esta clase social con un láti-

go que parece empapado en vitriolo. El uno considera la vida como una farsa entretenida, el otro como una tragedia. Donde uno encuentra materia de regocijo se exalta el otro como una tragedia. Donde uno encuentra materia de regocijo se exalta el otro con la sublime indignación del justo. La deliberada mordacidad de Ayala es imparcial en tanto que universal. Papas, cardenales, reyes, príncipes, nobles, magnates, obispos, letrados, usureros, judíos, mercaderes, literatos, todos son tachados de corrupción, simonía y hurto, a todos les muestra hijos venales de Belial. Y como Ruiz, se pone en la picota para acrecentar el efecto de sus palabras. No oculta sus supersticiosas creencias en presagios, sueños y otras vanidades por el estilo; se pinta como perseguidor del pobre, sensual, perjuro, hijo de perdición».

«Prelados sus iglesias debían gobernar.
Por cobdicia del mundo allí quieren morar.
E ayudan resolver el regno a más andar
Como revuelven tordos el negro palomar»

No todo en el poema de Ayala es invectiva y vejamen. Terminado el «sermón» el magnate se tranquiliza y trueca el alejandrino de cuatro consonancias en metros de cadencias más libres no sin el dejo galaico de las cantigas o de los laudes provenzales. Así en el cantar que sigue a los primeros «deytados»

«Sennor si tu has dada
tu sentencia contra mi
por merced te pido aquí
que me sea revocada.»

O en los gozos a nuestra señora más ágiles de ritmo que los loores del arcipreste

«A canela bien oliente
Eres sennora comparada
De la tierra del Oriente
Es olor muy apreciada.»

A los suyos reprende Pedro López de Ayala en el Rimado en días en que Dios suscita flagelos contra la corrupción reinante. Al cautiverio de Avión ha seguido el cisma de Occidente y la cristiandad recae en las cegueras del milenario. En el Viridario de Jacobo de Benavente o en el «De Planctu Ecclesiae» de Alvaro Pelagio se asiste al estupor del mundo ante el azote. Certamente ha escrito Menendez y Pelayo que en tiempo del Canciller la ola de la simonía y de la concupiscencia salpicó las frentes más altas y que es el celo de la casa de Dios el que mueve al alavés «hombre de fé ardorosisima» a romper y atropellar toda consideración de falso respeto. No solamente por el Rimado entra en la posteridad Pedro López de Ayala. Sus «crónicas» de los reinados de Pedro el Cruel, Enrique II, Juan I y Enrique III son ya historia en la aceptación egregia del término. No es el primero en redactar con calor humana décadas anales. Le preceden: Alfonso el Sabio con su crónica general de la que se hacen aparte del compendio de don Juan Manuel refundiciones varias; Fernad Sánchez de Tovar que ha sido Canciller antes de Ayala y que compila los anales de Alfonso el Sabio, Sancho IV, Fernando IV y Alfonso XI; Juan Fernández de Heredia, gran maestre de la Orden de San Juan de Jerusalem, que redacta en aragonés dos grandes crónicas la de los «conqueridores» y la de «Hespanya». Con todo, la narración en López de Ayala es de latido más próximo que en sus antecesores. Y trata más a fondo y con más malicia el documento humano. Se adelanta nuestro cronista a Maquiavelo en considerar en los fastos de su tiempo tanto como la virtud la «virtute», la destreza o si se prefiere la eficacia. Cuando deja a Don Pedro y se pasa al bando de Don Enrique no piensa sino en ganar para sí en el río revuelto de las parcialidades. Secamente y con su punta sarcástica nos lo describe «E fué el Rey Don Pedro asaz grande de cuerpo e blanco e rubio e ceceaba un poco en la fable. Era muy cazador de aves; fué muy sofridor de trabajos. Dormía poco e amó mucho mujeres». Y más adelante «E mató muchos de su reyno por lo cual le vino todo el daño que abedes pido. Por ende diremos aquí lo de dixo el profeta David «agora

los reyes aprended e sed castigados todos los que juzgades el mundo».

En la pintura de retratos solo Pérez de Guzmán, sobrino del Canciller, y tio de los reyes de Santillana mejora en los días de Juan II los retratos de las crónicas de Pedro el Cruel, Enrique II, Juan I y Enrique III.

El libro sobre halconería en que se sigue en sus vuelos a gerifaltes, neblies, baharis, o alfanques y a sus raleas está compuesto para adobar los hastios que el poder deja a veces. No le añaden renombre al renombre al Canciller pero no se lo merman tampoco. La aliteración, la rapacidad, el golpe de gracia en los acaechos del mundo que el Canciller ama friamente están aludidos en ese tratado de caza. Declaran su inclinación a las letras las versiones de los ocho primeros libros de Bocaccio «De Casibus Virorum et feminarum illustrium» que Alonso de Cartagena y Juan Alfonso de Zamora terminan, de la sentencia de San Isidoro, de la glosa de San Gregorio al libro de Job, de las décadas de Tito Livio y del «De Consolatione philosophiae» de Boecio. Quien asegura que Pedro López de Ayala es el primer tipo de hombre moderno en la Edad Media eabe lo que dice. Seiscientos años después no pierde, antes bien confirma su contorno. No dejen nuestros amigos de Bilbao de ir cualquier día de estos a Quejana donde está el sepulcro del Canciller a dar a Don Pedro López y a su mujer Doña Leonor que le acompaña las buenas tardes.

PEDRO MORULANE MICHELENA
(Prohibida la reproducción).

Desde Viena

La disolución de la Asociación de estudiantes alemanes en Austria

(De nuestro corresponsal)

7 diciembre 1932.
«La Deutsche Studensechaft» sociedad que reunía todos los estudiantes germanos de Austria, ha sido disuelta. La Juventud Católica Universitaria ha sufrido las consecuencias de las querrelas promovidas en Innsbruck, Scoben, Graz y Viena disolviendo una unión que debía estar por sobre los grupos partidistas. Así lo hacen constar en un manifiesto la Asociación, en vista de las querrelas provocadas por los grupos nacional-socialistas. El documento protesta contra toda divisa que no armonice con la labor del pueblo alemán en Austria. De acuerdo los estudiantes católicos con el Frente de la Juventud Académica van a dar al movimiento católico nuevo impulso haciendo un llamamiento a sus miembros para alcanzar el ideal y al propio tiempo los estudiantes que forman parte del «Heimatschutz» y publican una proclama repudiando el terror ejercido por ciertos grupos en el seno de la Universidad afirmando que trabajaron con todos sus esfuerzos para formar un frente único por sobre todo partidismo. La Asociación que con el título de «Jeune Front dans la Federation du Travail» promete su apoyo a los estudiantes católicos.

La disolución de la Asociación indicada es un acontecimiento por sobre las querrelas ordinarias estudiantiles, pues representa la demolición de un gigantesco trabajo de cultura intelectual alcanzada en quince años, por la Juventud católica universitaria, a causa de haber intentado sus miembros nacionales-socialistas ejercer sobre ella una tutela que relegaba los estudiantes católicos a un rango que no querían aceptar.

«El Reichspost», órgano principal de los católicos declara que se ha derribado una obra de idealismo juvenil de trabajo educativo, y de popular imparcialidad. Destrucción operada por los mismos elementos que destruyeron los Heinwehr, por el viejo chillar belicoso de Schönorer: «Sin Judas y sin Romanos nos batiríamos contra Alemania». Entretanto los nacionales-socialistas se esfuerzan en que los otros alemanes rectifiquen su acuerdo, pero aquellos exigen satisfacción plena, entera y solemne. No habrá Asociación dicen, si las bases intelectuales impiden restablecer su vieja forma, en la que aparezcán bien definidas el carácter de la Asociación, cual lo estaba antes.

U. T. A.

Toda la correspondencia literaria y administrativa para EL DIA debe ser dirigida al apartado de Correos número 22

Una de dues, por B. Más

ALCALDIA



—Sennor Bat-le, zes recorde de l'arrabal de Santa Catalina?
—Tenc una mica d'idea d'aquest poble...
—Doncs, nosaltres veniem, porque mos donin s'Estatut, o que mos llevia sa frontera, o sia sa faxina i sa Riera.

INFORMACION LOCAL

VIDA MUNICIPAL

Sesión del Ayuntamiento

A las siete quince y bajo la presidencia del señor Jofre se reunió anoche, para proseguir la discusión de los presupuestos, nuestro Ayuntamiento.

Asistieron los concejales señores Sureda Blanes, Serra Morell, Crespi, Rigo Sampol, Comas, Agulló, Tejada, Darder, Navarro, Vaquer, Barceló, Palmer, Llabrés Frau, Forteza, Vich, Llabrés Morey, Ferretjans, Rentería y García.

Abierta la sesión el señor Barceló y Calmarí, en vista de que sigue abierta la espita del aumento de los gastos, propone que las seis mil pesetas que figuraban en los presupuestos para dos plazas de profesores de Cultura Física, sirvan para incrementar el sueldo a los maestros auxiliares hasta asignarles un sueldo de siete pesetas diarias.

El Alcalde le contesta suplicando no se insista en pedir aumentos pues no hay manera de atender a ellos con este presupuesto.

El señor Crespi se lamenta de que los gastos con que se ha gravado el presupuesto no hayan satisfecho ni siquiera a los que se han beneficiado con ellos.

Dice que los presupuestos se confeccionaron con la cooperación de las minorías y que luego en la discusión ha parecido que no había tal Comisión de Presupuestos y hoy nos encontramos con un déficit de 124 mil pesetas.

El señor Morell pide la cuantía de la propuesta del señor Barceló.

La presidencia, que en aquellos momentos la ocupa el señor Ferretjans, pide al señor Barceló que retire su proposición quien se niega a ello pues la instancia que los maestros presentaron a la Comisión de Cultura se ha eternizado en ella, pero que si dicha Comisión es favorable a ocuparse de la instancia, para el ejercicio siguiente, la retirará.

El señor Darder reconoce que, efectivamente, se había presentado dicha instancia pero que no se habían podido ocupar de ella. Lo harán.

En vista de estas manifestaciones el señor Barceló retira la proposición.

El señor Crespi agradece el gesto del señor Barceló, gesto noble y de justicia que es más de agradecer por militar en la odosición.

El señor Barceló agradece las frases del señor Crespi y le dice que él entiende que la oposición solo debe de ser en beneficio de la ciudad.

Se presenta una proposición por la que se pretenden habilitar unas 400.000 pesetas, creando unos arbolitos sobre los pozos negros, viviendas susceptibles de mejoras, ídem no susceptibles de mejoras y habitaciones que teniendo agua a presión no tengau water closet.

Lh defende el señor Darder como firmante de la misma, razonando una distribución hecha de las casas del casco antiguo de Palma, de las del Ensanche y de las de los alrededores, asignándoles diversas cuotas según su emplazamiento, esto con relación a los pozos negros.

Con los otros impuestos, es no me nos extenso, tratando de justificar las cuotas que sobre las distintas clases de viviendas tiende su proposición a gravar.

El señor Morell se muestra disforme en la totalidad de la proposición, la que califica de fantástica.

Desde el punto de vista urbanístico e higiénico no quiere tratarlo y bajo el punto de vista fiscal no cree con atribuciones al Ayuntamiento.

Lo propuesto por el señor Darder, con referencia a los pozos negros lo considera el señor Morell un disparate y un absurdo lo referente a las viviendas susceptibles de reforma, y el total del impuesto con que quiere beneficiarse el Ayuntamiento lo cree una inmoraldad, recabando la opinión del presidente de la Comisión sobre el particular.

El señor Barceló y Calmarí interviene en la discusión, oponiéndose a la proposición del señor Darder, justificándolo apoyado en el legislado sobre arbitrios en el Estatuto.

Por otra parte y en el orden moral, no cree tenga el Ayuntamiento medios suficientes para evitar el mal que con los nuevos impuestos trata de evitar.

Las consecuencias de que no se haya construido la alcantarilla no hay que cargarlas al vecindario, haciéndoles pagar por los pozos negros

más de lo que pagan hoy y si se les obligara a los propietarios a la construcción de las fosas acépticas el día que se construyeran las alcantarillas no les servirían para nada y si tendrían un gasto más hecho, por cuanto se les obligaría a empalmar.

El señor Barceló cree los impuestos propuestos por el señor Darder contraproducentes, y vendrían a ser como una patente para poder atender a la salud pública.

El señor Crespi, que habla por alusiones, dice que él no responde de las cifras que se han señalado en la proposición y que los argumentos del señor Barceló y Calmarí son contundentes.

El señor Tejada interviene en la discusión y como uno de los firmantes de la proposición la defiende, y pone de manifiesto que las cifras son susceptibles de modificación.

El señor Morell rectifica y pone de manifiesto la desconfianza que los mismos firmantes de la proposición, tienen en el resultado de la recaudación.

El señor Comas invita al señor Darder a retirar la proposición.

El señor Barceló se suma a lo propuesto por el señor Comas y aduciendo textos legales demuestra lo inútil que sería una votación por cuanto, para que tenga validez un acuerdo de esta índole precisa una mayoría absoluta a favor, espesa por lo expuesto retire el señor Darder la proposición.

Entre los señores Rentería y Agulló se entabla breve diálogo, pero subido de tono.

Para terminar este asunto el señor Rentería se ve precisado a preguntar al señor Darder con cuantos votos cuentan las izquierdas.

El señor Darder dice que retira la proposición pero pedirá la rescisión de todo lo que se haya acordado por ver si se ha ajustado a los textos legales.

El señor Crespi lamenta tener que intervenir en un asunto del señor Darder en el que a sabiendas se viene a perder un tiempo precioso y como es indispensable terminar la discusión de los presupuestos precisa acelerar la discusión sino se quiere entrar en el año próximo sin los presupuestos aprobados.

El señor Agulló como presidente de la Comisión de Ensanche da toda clase de facilidades para la nivelación de los presupuestos cediendo de momento lo que se ha consignado en presupuestos para Ensanche a favor de la Comisión de Interior.

Requerido el Interventor sobre las obligaciones contraídas por el Ayuntamiento, dice tenerlas cubiertas faltando cobrar aun importantes créditos como son las cédulas.

El señor Crespi propone felicitar al señor Tejada como primer presidente de la Comisión de Presupuestos de este Ayuntamiento.

El señor Tejada agradece las palabras del señor Crespi y las felicitaciones dice compartirlas con sus compañeros de comisión.

Se aprueba una instancia presentada por los temporeros de la Casa Ayuntamiento en solicitud de declararles inamovibles y con los cuales se creará un cuerpo de escribientes municipales.

Para continuarla hoy a la hora acostumbrada se suspendió la sesión.

Navidad y Año Nuevo

El obsequio más estimado será una foto por **RUL-LAN**
Retratos - Paisajes - Álbumes - Cámaras
Palacio, 10 - Palma - Teléf. 1935

DEL CARNET

Tras penosa dolencia falleció en esta ciudad después, de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica doña Inés Saenz Ramírez Socies, Viuda de Alemany.

La finada por sus bondades y por su amor al desvalido se hizo acreedora a la estima y consideración de cuantos la trataban.

A su familia toda y en especial a su hija María, a su hija política doña Catalina Guasp y a su hijo político el médico municipal don Bernardo Obrador, enviamos nuestro sentido pésame.

Confortada con los auxilios espi-

rituales dejó de existir en esta ciudad la virtuosa señora doña María Bennassar Desclaux.

La extinta mereció por su carácter abierto y simpático el aprecio y consideración de sus amistades. A su familia toda, y de modo especial a sus hermanos don Miguel y doña Josefa, hacemos presente nuestra sentida expresión de condolencia.

Se encuentra completamente restablecido habiendo podido abandonar la Clínica del Dr. Valdés, don Juan Simonet Orell, Vicario de Santa María.

Ayer mañana llegaron de Barcelona don Carlos Rojas, don Juan Martín, don Jaime Homar, don Pedro Medina, don Guillermo Massot y don José Riera.

También vino ayer de Barcelona nuestro colaborador el Archivero don Miguel Ferrá.

Regresó ayer de Barcelona el Ingeniero don Eusebio Pascual.

Para Ibiza y Alicante salieron ayer don Clemente Albert, don José M. Buyla, don Juan Puig y don Juan Moll.

Anoche embarcaron para Barcelona don Esteban Rossell, don Ricardo Cañada, don Vicente Hernández, don Manuel y don Ricardo Nebra, don Alejandro Tejedor, don Isidro Ribas y don Miguel Martínez.

Asmáticos

Dr. Roglá
Sindicato, 124

ARTISTICAS

Salón de Otoño

Ayer tarde tuvo lugar en las Galerías Costa la inauguración del Salón de Otoño.

Todos los cuadros expuestos están inspirados en asuntos del puerto y de la bahía de Palma.

Man concurrido al certámen don R. y don Emilio Pou, don R. Nadal, el señor Mikommo, don Pedro Barceló, don B. Bauzá, don B. Seguí, don Juan Fuster, los señores Palou y Mestres, don A. Mora, los señores Paajo, Pallcer y Barberán, señorita Margaret Locenny, los señores Rackley, Williams, Plaia, Ameiro, Sagristá y Fiol, don Lorenzo Cerdá, don Juan Fuster Valiente, don Tito Cittadini, Lene Schmaider, señora Ana Agullera, señor Serra, don B. Rotger, don O. Rubió, don J. Cerdá, don Manuel Ramírez, don P. Garau, señor Campomar y Erwin Hubert.

Se exhiben también dos esculturas de don Antonio Font. Concurrirón al acto de inauguración el Gobernador civil señor Mament, el alcalde señor Jofre, el concejal señor Tejada y buen número de artistas y periodistas, amen de bastantes señoritas.

Gobierno civil

Cuestiones de Trabajo

El Gobernador nos dijo que había celebrado una conferencia con el Delegado Provincial de Trabajo cam biando impresiones sobre diferentes cuestiones de Trabajo.

El Director de "La Tradición"

También dijo el Gobernador que, habiéndolo solicitado los periodistas que hacen información en el Gobierno Civil había ordenado se pusiera en libertad al Director del semanario "La Tradición", condonándole varios días de arresto que le faltaban cumplir.

SUCESOS

Agresión

Juan Escandell, de 29 años, domiciliado en la calle de Catany 14, fué agredido, sufriendo contusiones y erosiones en diferentes partes del cuerpo.

Fuó auxiliado en la casa de socorro.

Atropellado por un caballo

Un caballo atropelló a Francisco Pons, de 25 años, habitante en el Molinar, fracturándole la pierna derecha.

En la casa de socorro fué auxiliado.

Accidentes del trabajo

Sufrieron accidentes, trabajando, siendo asistidos en la casa de socorro:

Miguel Juan, de 19 años, con domicilio en la calle de Oliva 12, que se produjo una herida incisa en la pierna derecha.

Ramón Massot, de 26 años, que vive en la calle del Sol 67, a quien se apreció una erosión en el dedo meñique de la mano izquierda.

Escándalo

Por el jefe de policía ha sido puesto a disposición de la autoridad judicial un individuo que, en estado de embriaguez, promovió fuerte escándalo en la vía pública.

Instalaciones Sanitarias

Bañeras, Waters, Bidets, etc.

Precios increíbles

CASA CABOT

Plaza Libertad, 6 y 9 (Borne)

TEATRALES

Principal

La Compañía de Isabelita Barrón representará esta tarde la comedia de los Quintero «Amores y Amorios».

Por la noche—función de moda—se pondrá en escena «Doña Hormiga».

Lírico

Esta tarde a las seis se pondrá en escena la zarzuela en dos actos *La Dolorosa*, que cantará Adolfo Sirvent.

Por la noche tendrá lugar el estreno de la zarzuela en dos actos de Solarzábal *Katiuska*, obra que viene precedida de gran reclame y que es esperada con gran interés.

Cantará *Katiuska* el notable divo Marcos Redondo, que fué quien estrenó la obra en Madrid con gran éxito.

La función empezará a las nueve y media con la zarzuela cómica *El contrabando*.

Balear

Hoy se celebrarán en el Circo dos grandes funciones: a las cuatro de la tarde y a las nueve de la noche, tomando parte en ambas los elefantes y todas las atracciones.

"Born"

Hoy estrenará este favorecido salón, la gran película «El Expreso de Shanghai».

Es una producción de asunto absolutamente original, que nos transporta a través de la China agitada por la revolución, en un ferrocarril en que se congregan las más distintas y opuestas personalidades y en el transcurso de dicho viaje ocurren las más sensacionales aventuras.

En Shanghai Expres, Marlene Dietrich, se envuelve en una atmósfera misteriosa... y no nos referimos ahora a la trama del film, sino a la más compleja e importante de su psicología. ¿Es buena? ¿Es mala?... ¿Son razones las dudas del doctor?... ¿No importa lo que dice la gente?... ¿No importa lo que sea, ni por lo que haya sido lo que ha sido!

... La figura de Shanghai Lili, aun envuelta en esta poética neblina—muy Esternberg—es la figura central del film, no ya porque lo marque así un reparto, sino por la nobleza y el sentido de humanidad—feminidad en este caso—que de ella se desprende. Y por la ironía suprema del labio, de los ojos, de las cejas, diabólicas, de la bella cabeza leonina, del encogerse de hombros, de fumar al descuido, del envolverse de arbolitos—¡y que adorables!—atañidos por esa ironía humana, dolorida, sabia y triste que es acaso lo más sugestivo y bello de esta original mujer mimada y regalada con todos los dones del Hada Fotogénica.

Clive Brook, es el «gentleman» de Shanghai Expres, la línea recta, la vida clara, en pugna con las neblinas de la psicología de la protagonista. Sabio, anguloso, elegante, artista; cuando más parece relegarse en un segundo término, más avanza en la atención, en el interés de los espectadores.

Para mañana viernes está anunciado el debut de Rafael Solé, el llamado guitarrista de las estrellas.

El mérito artístico del guitarrista, por si solo representa un acontecimiento musical de primera categoría.

La presentación de Rafael Solé tiene algo más trascendental que su

intrínseca valía artística y este algo es la originalidad.

Debutará también la pareja de bailes modernos Henry Bray and Dolly.

Intérpretes famosos del baile moderno, procedentes del Gran Casino de París, los mejores salones de Nueva York, Buenos Aires, Cuba, Berlín, Londres, etc.

Moderno

Hoy se estrenará la nueva versión sonora de la película que cuando se estrenó en esta ciudad, en su adaptación muda, obtuvo tan grande éxito «La fiera del mar», protagonizada por los famosos artistas John Barrymore y Joan Bennet.

También seguirá proyectándose «La vuelta al mundo» con Douglas Fairbanks (explicada en español).

Oriental

Para hoy jueves se anuncian en este concurrido cine las interesantes y artísticas películas «El gato montes» por Hoot Gibson y «La víbora» por Marcela Albani.

Completará el programa una Revista y una cómica en dos partes.

Rialto

Hoy tendrá lugar el estreno de la última producción de José Mojica, hablada y cantada en español, protagonizando el papel femenino Mona Maris, que trabajó con Mojica en la celebrada película «El precio de un beso».

Completará el programa un interesante noticiero Fox, una Alfombra Mágica, una cómica sonora y unos importantes reportajes Cineac.

Salón Mallorca

Con la comedia de Luis de Vargas «Seis pesetas» se presentó anoche en este salón la Compañía de Anita Tormo, conocida ya de nuestro público por haber actuado en Palma el pasado verano.

Fuó cariñosamente acogida, destacando la labor de la primera actriz y la del primer actor Manuel F. de la Somera, que fueron muy aplaudidos al final de cada acto.

Fuó también muy celebrado el fin de fiesta a cargo de Anita Tormo y Somera.

La concurrencia—no muy numerosa—salió satisfecha de la función.

Esta tarde se pondrá nuevamente en escena «Seis pesetas», y por la noche estreno de «El abuelo curro».

La Filadora

Abrigos, chaquetas, echarpes, renards, corbatas y pieles adorno.

POLITICA

Los socialistas del Molinar

Organizado por el Gupo Socialista independiente del Molinar, el próximo viernes a las 9 de la noche y en su local social Café C' Nadal, tendrá lugar un acto de propaganda.

Con dicho motivo se hará entrega al concejal don Jaime García de un artístico Album que contiene centenares de firmas de vecinos del Molinar que de este modo quieren patenzar al popular Teniente de Alcalde su agradecimiento por las mejoras que ha introducido en dicho modesto suburbio.

A dicho acto quedan invitados todos los afiliados al Partido y todos los firmantes en el citado Album.

Instalaciones Eléctricas

ajustadas al nuevo reglamento

CASA CABOT

Plaza Libertad, 6 y 9 (Borne)

Instrucción

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza

Por Orden de 30 de Noviembre último (Gaceta del 13 de Diciembre) se ha dispuesto lo siguiente:

«Este Ministerio ha tenido a bien disponer que por los Directores de los Institutos nacionales y locales de Segunda enseñanza se dé un plazo a los de los Colegios privados de Segunda enseñanza para que el que no lo esté, se ajuste a lo dispuesto en los Decretos de 25 de Agosto y 18 de Septiembre de 1931, y en el caso de no cumplir con estos requisitos proponer su clausura a este ministerio.»

Y de conformidad a lo anterior-

mente dispuesto esta Dirección ha señalado el plazo de 15 del corriente a 15 de enero para su exacto cumplimiento.—El Director.

Ayuntamiento de Palma

Construcciones escolares

Este Ayuntamiento saca a pública subasta, que tendrá lugar día 5 de Enero próximo, a las doce, en esta Casa Consistorial, la construcción de un edificio escuela en Ses Cadenas, siendo el tipo de subasta en baja la cantidad de 91.702'54 pias. el depósito provisional importa 4.535'12 pesetas y la fianza definitiva será el diez por ciento del importe del remate.

El pliego de condiciones planos y presupuestos están de manifiesto en el Negociado municipal de Cultura desde las diez de la mañana a la una de la tarde, y el plazo para la presentación de proposiciones termina el día anterior al fijado para la subasta. Esta tendrá lugar con las formalidades que prescribe el reglamento para la contratación de Obras y Servicios municipales de 2 de Julio de 1924.—El Alcalde, Bernardo Jofre.

BORN
VIERNES
Sesión especial
a las 9 de la noche

EL GUITARRISTA DE LAS ESTRELLAS



Recien llegado de Hollywood presentará un nuevo espectáculo

LA PAREJA DE BAILE INTERNACIONAL
HENRY BRAY AND DOLLY

Intérpretes famosos del baile moderno, procedentes del gran Casino de París, habiendo cosechado exitosos aplausos en los mejores Salones de NEW-YORK, BUENOS AYRES, CUBA, BERLIN, LONDRES.

AVISO

Se ruega a los proveedores del TROCADERO S. L. de presentar sus facturas pendientes a la Nueva Dirección antes del día 24 de Diciembre.

M. Bordoy Antich

Ex interino del Hospital de San Carlos
Medicina General (Secreciones Internas)
Partos - Ginecología
Curación de las hemorroides sin operación. Nuevos métodos
Pont y Vich, 4 Consulta de 11 a 1

Bebed CHAMPAN RIGOL

San Sadurni de Noya

(Casa Fundada en 1900)

La marca que bate el record de venta en Baleares

De venta en Colmados, Confiterías y Hoteles

Agente exclusivo: GUILLERMO COLL - Real, 31 - Palma

DEPORTES

Hípicas

Con regular animación se celebraron las anunciadas carreras de caballos en el Hipódromo de Buenos Aires.

El programa se desarrolló de la siguiente manera:

PRIMERA CARRERA.—2.800 metros.

Inscritos: Cura, Embreada, Conde, Cunero, Fan, Coco, Alma, Requena, Amar, Galante, Dramático, Estrella I y Elegido.

Venció Dramático, colocándose Elegido y Coco.

Galante descalificado.

Retirados: Embreada y Fan.

SEGUNDA CARRERA.—2.840 metros.

Inscritos: Romeo, Guillón, Urdax, Once a Coeur, Alger, Lamplón, Niepece, Tenebreux, Etendant, Beau Volsin, Trobadour, Dun le Roi y Dies Irae.

Venció Tenebreux y se colocaron Lamplón y Trobadour.

Retirados: Guillón, Urdax, Onze a Coeur, Niepece y Dun le Roi.

TERCERA CARRERA.—3.100 metros.

Inscritos: Benedictine, Briseis, D'artagnan, Atchoum II, Vinicius, Sabine, Citron Verd, Divette V, Estérel y Dun le Roi.

Venció Estérel, colocándose Vinicius y Sabine.

Retirados: Benedictine y Divette V.

CUARTA CARRERA.—2.100 metros.

Inscritos: Quelus Leyburg, Sir Leyburn, Trobadour, Us Marines, Campaubert, Sarcus, Vulaines, Baba, Diworthy, Vian, Quebec, Violette Blanche, San Gené, Aixa y Rottelet.

Venció Us Marines y se colocaron Champaubert y Baba.

Sans Gené descalificado.

Retirados: Trobadour, Diworthy y Aixa.

QUINTA CARRERA.—1.200 metros. Galope.

Inscritos: Estrella II, Luz Bel, Marly, Krim, Marjorie, Lada, Ederra, Don Bruno, Sevilla, Senga y Sextius.

Venció Marjorie y colocáronse Marly y Sevilla.

Retirados: Luz Bel, Ederra y Senga.

Futbol

Torneo "Fomento del Futbol"

Resultado de los partidos celebrados el día 18 del actual

- Lioseta, 1; Luchmayor, 0.
- Collerense, 3; Athletic, 2.
- Mallorquina, 3; Aldeana, 1.
- España, 8; Libertad, 0.
- Estrella, 5; Balear, 0.
- Génova, 3; Arenas, 3.
- Recreativo, 2; Isleño, 0.

CAMEL

EL MEJOR CIGARRILLO. VENDESE EN ESTANCOS

PROGRAMA PARA HOY

Para los radioyentes

Radio Barcelona EAJ 1 (349 metros, 20 Kw., 859 kilociclos).—Radio Catalana, EAJ 13 (268 metros, 20 Kw., 1.119 kilociclos)

7.15: Sesión de cultura física, por radio.

7.30 a 8.00: «La Palabra» (diario hablado de Radio Barcelona): Primera edición.

8.00: Sesión de cultura física, por radio.

8.15 a 8.45: Segunda edición.

11.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

11.15: Transmisión telefotográfica de la carta del tiempo.

13.00: Programa de discos selectos.

13.30: Información teatral y cartelería. Continuación del programa de discos selectos.

14.00: Cartelera cinematográfica. El sexteto de Radio Barcelona interpretará: Actualidades musicales (números escogidos entre los últimos éxitos). A continuación: «La viuda alegre» (fragmentos), F. Lehar; «Desfile de los soldados de plomo», Turina; «Los paranjales» (preludio), Balaguer; «El ruiseñor de la huerta» (rapsodia valenciana), Magenti; «La dogaresa» (fragmentos), Millán; «L'aireit l'aire» (marcha sobre un motivo popular catalán), Canals.

14.40: Bolsa del Trabajo de EAJ uno.

15.00: Sesión de radio beneficencia organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales y casas penitenciarias de España con discos escogidos.

16.15: Telefotografía. Transmisión de fotografías pro turismo en Cataluña, con detalles descriptivos en francés, del monumento retransmitido.

16.30: Fin de la emisión.

18.00: Concierto por el trío de Radio Barcelona: «Danza española número 5», Granados; «Benamor» (selección), Luna; «Perfume de rosas», Ross; «Polo gitano», T. Bretón; «Se reata idilio», E. Fusté; «La infanta de los bucles de oro» (selección), Serrano.

19.00: Programa del Radioyente (discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona). Noticias de Prensa.

19.30: Noticias de Prensa. Cotizaciones de monedas.

19.30: Radiofemenina. Sesión femenina de Radio Barcelona dedicada a las mujeres. Impresiones del momento, por Mercedes Fortuni; sección literaria, galería de mujeres célebres, modas, cocina, reglas de sociedad; sección de belleza, consejos útiles, consultorio femenino, concursos, etc. Colaboración de distinguidas escritoras e instituciones femeninas.

20.00: Audición de discos selectos. Noticias de Prensa.

21.00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Cotizaciones de monedas. Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.

21.05: Opera. Retransmisión parcial de la ópera que se representará en el Gran Teatro del Liceo. (Consultad la Prensa).

23.00: Noticias de Prensa. Continuación de la retransmisión.

Aparatos de Radio

CASA CABOT

Plaza Libertad, 6 y 9 (Borne)

DONATIVOS

Fiesta infantil a beneficio de los asilados

Con destino a engrosar la lista de donativos y juguetes para la Fiesta Infantil a beneficio de los Asilados de la Misericordia, Temple, Inclusa, Miñonas y Nazareth que organiza la Juventud del Ateneo de Palma patrocinada por el Ayuntamiento y Diputación de nuestra ciudad, se han recibido los siguientes donativos:

De don Enrique Martínez «Mirenme», un lote de 100 juguetes; de los niños de la J. A. hermanos Durich, dos preciosos juguetes; de los hermanos Homar, otros dos; de los hermanos Picallo, otros dos; de la Asociación de Arquitectos de Baleares 50 pesetas; de la Caja de Ahorros, 250; de la Sucursal del Banco Comercial de Barcelona, 25; de Gas y Electricidad, 100.

MARITIMAS

Movimiento del puerto

Martes 21

Entradas: Procedente de Barcelona la motonave «Ciudad de Palma» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Porto Colom el velero «San Francisco» con efectos.

Salidas: Para Ibiza y Valencia el vapor «Mallorca» con el correo, pasaje y carga.

Para Barcelona la motonave «Ciudad de Palma» con el correo, pasaje y carga.

Para Málaga el velero Cala Tuent con efectos.

HOY

Las veleidades del premio "Gordo"

En vísperas del sorteo. La trayectoria del «Gordo», durante un siglo. Hace 29 años que no nos ha «visitado». ¿Se decidirá hoy?

Está mañana se verifica el sorteo de Navidad que esperan, llenos de optimismo, millones de mortales pensando, primero, en los quince millones, después, en el segundo, tercero o cuarto premio, más tarde en cualquier aproximación y finalmente en que les devuelven el dinero.

¿Quién será hoy el afortunado que reciba la «visita» del más simpático de los «huéspedes»?

Han transcurrido veinte y nueve años desde que nos «visitó» la última vez.

¿Es hora ya de que nos «visite»? A continuación publicamos una relación de las poblaciones en que ha caído el premio «Gordo» durante poco más de un siglo.

Como se verá, no es Palma de Mallorca la menos afortunada:

- 1830, 2.652, Vitoria.
- 1831, 1.490, Algeciras.
- 1832, 8.318, Zaragoza.
- 1833, 7.589, Barcelona.
- 1834, 9.703, Madrid.
- 1835, 7.175, Cádiz.
- 1836, 3.037, Barcelona.
- 1837, 3.616, Badajoz.
- 1838, 6.094, Madrid.
- 1839, 1.833, Sevilla.
- 1840, 1.660, Cádiz.
- 1841, 6.585, Cádiz.
- 1842, 5.228, Málaga.

- 1843, 9.975, Palma de Mallorca.
- 1844, 7.312, Cádiz.
- 1845, 13.046, Cádiz.
- 1846, 4.457, Yecla.
- 1847, 13.656, Valencia.
- 1848, 1.474, Santander.
- 1849, 12.724, Barcelona.
- 1850, 12.223, Madrid.
- 1851, 12.105, Logroño.
- 1852, 11.523, Molina de Aragón.
- 1853, 16.673, Pamplona.
- 1854, 14.938, Santander.
- 1855, 15.406, Granada.
- 1856, 13.094, Badajoz.
- 1857, 2.147, Madrid.
- 1858, 12.085, Zaragoza.
- 1859, 18.400, Barcelona.
- 1860, 20.563, Santander.
- 1861, 23.033, Barcelona.
- 1862, 4.036, Burgos.
- 1863, 3.224, Madrid.
- 1864, 18.968, Sevilla.
- 1865, 1.603, Madrid.
- 1866, 615, Madrid.
- 1867, 14.000, Sevilla.
- 1868, 4.385, Sevilla.
- 1869, 18.875, Granada.
- 1870, 9.914, Barcelona.
- 1871, 9.914, Barcelona.
- 1872, 10.374, Palma de Mallorca.
- 1873, 10.014, Sevilla.
- 1874, 9.452, Barcelona.
- 1875, 7.932, Barcelona.
- 1876, 21.690, Madrid.
- 1877, 12.787, Madrid.
- 1878, 6.157, Cádiz.
- 1879, 25.018, Barcelona.
- 1880, 35.999, Badajoz.
- 1881, 17.057, Lérida.
- 1882, 6.679, Barcelona.
- 1883, 38.008, Sevilla.
- 1884, 14.292, Sevilla.
- 1885, 45.458, Gijón.
- 1886, 6.695, Palma de Mallorca.
- 1887, 24.566, Madrid.
- 1888, 4.211, San Sebastián.
- 1889, 45.400, Málaga.
- 1890, 15.020, Madrid.
- 1891, 35.558, Madrid.
- 1892, 40.297, Valencia.
- 1893, 31.892, Zaragoza.
- 1894, 8.653, Burgos.
- 1895, 25.444, Madrid.
- 1896, 8.669, Almería.
- 1897, 13.515, Madrid.
- 1898, 52.761, Barcelona.
- 1899, 12.515, Montevideo.
- 1900, 26.285, Alicante.
- 1901, 30.565, Lérida.
- 1902, 28.038, Palma de Mallorca.
- 1903, 20.297, Coruña.
- 1904, 15.862, Valencia.
- 1905, 32.865, Barcelona.
- 1906, 34.746, Alicante.
- 1907, 2.048, Barcelona.
- 1908, 35.819, Bilbao.
- 1909, 24.056, Madrid.
- 1910, 22.101, San Sebastián.
- 1911, 3.884, Barcelona.
- 1912, 10.664, Santander.
- 1913, 18.073, Madrid.
- 1914, 50.047, Ripoll.
- 1915, 48.685, Ferrol.
- 1916, 19.158, Madrid.
- 1917, 2.091, Santander.
- 1918, 5.605, Linares.
- 1919, 53.425, Madrid.
- 1920, 9.053, San Sebastián.
- 1921, 18.876, Barcelona.
- 1922, 40.460, Barcelona.
- 1923, 18.398, Madrid.
- 1924, 11.519, Madrid.
- 1925, 15.770, Madrid.
- 1926, 17.229, Madrid.
- 1927, 10.123, Madrid.
- 1928, 6.692, Madrid.
- 1929, 53.453, Zaragoza.
- 1930, 24.630, Valencia.
- 1931, 24.717, No despachado.

Almacenes Casa Roca

Lonjeta, 59 - Teléfono, 242

Christmas Cards

Objetos para Arbol de Noél y Regalos de Navidad

DE HACIENDA

Libramientos al pago

Por el Delegado de Hacienda de esta provincia se ha dispuesto sean puestos al pago, el día 22 de Diciembre, los libramientos extendidos a nombre de los señores siguientes:

- Don Fernando Losada.
- Don Jaime Bibiloni.
- Don Julio Inogés.
- Don Gabriel Carbonell.
- Jefe Telefrafos.
- Don Miguel Cantos.

EL TIEMPO

Telegramas recibidos

Alcudia 21 a las 9.00.—Viento O. flojo.—Mar llana.—Cielo acalajado.

Sóller 21 a las 9.15.—Barómetro 769.0.—Termómetro 14.0.—Viento N. O. flojo.—Mar llana.—Cielo acalajado.

Ibiza 21 a las 9.30.—Barómetro 765.0.—Termómetro 14.0.—Viento N. O. flojo.—Mar llana.—Cielo acalajado.

Andraitx 20 a las 10.00.—Viento N. O. flojo.—Mar llana.—Cielo acalajado.

Vigia-Bajoli 21 a las 8.—Barómetro 766.0.—Termómetro 13.0.—Viento O. flojo.—Mar llana.—Cielo cubierto. Horizontes cerrados.

RELIGIOSAS

Santos del día

San Demetrio y compañeros mártires. Cuarenta Horas. Continúan en San Felipe Neri, en honra de la Sagrada Familia.

Hotel Royal

Hoy té dansant Ptas. 3 Cada noche baile
Sábado Arbol de Navidad
Domingo Cena de Gala Ptas. 15
Batalla de confetti. Hay servicio de taxis

TURRONES

Hijos de Antonio Esteva y Oliver

La Fábrica más importante de España en Turrones Fundada el año 1862

Premiada con MEDALLA DE ORO y DIPLOMA DE HONOR, en la Exposición Universal de Barcelona. Madrid, Paris, Amberes, Bruselas, Luxemburgo, Unión-Ibero-Americana, Túnez, Austria, Smirna, Jansbruck y D'Ajaccio.

Más de 100 toneladas de turrones despachados este año para Nueva York, Puerto Rico, Santo Domingo, Jamaica, Manila, Hong Kong, Marsella, Madrid y resto continente, demuestran la SUPERIORIDAD del artículo.

No deje Vd. de haer sus compras este año en tan importante casa. Exposición y ventas al detall en el hall de la misma fábrica, con entrada por la Plaza de Juanot Colom n.º 8.

GRAN SURTIDO en turrones de todas clases, Barquillos, Bombones finos de chocolate, Frutas cristalizadas y glaseadas, Conservas de frutas, bombones de frutas, Confituras y mermeladas, Peladillas y grajeas. Cajas de lujo para regalos, etc. etc.

TURRONES

CODORNIU 1551 RAVENTÓS 1812



La Casa Codorniu ha sido la primera que ha utilizado métodos de cultivo y de elaboración iniciados por ella misma y empleados hoy por los mejores viticultores. Son notabilísimas sus prensas rápidas, de invención propia, que extraen de la uva, blanca o negra, la porción estricta de mosto virgen que se necesita para la crianza del vino espumoso.

Esas prensas son una maravilla de la técnica. Así lo han reconocido todos los expertos de representación mundial que constantemente visitan nuestras caves. Esas prensas tienen gran parte en el secreto de la transparencia y el bouquet incomparables de este vino nacional que en días de fiesta y alegría no falta nunca en ninguna mesa de buenos conocedores.

CODORNIU

SAN SADURNI DE NOYA

Cine Oriental

Hoy Jueves desde las 3

El gatito montes

por HOOT GIBSON

LA VIVORA

por MARCELA ALBANI

Y una comedia en dos partes.

Todos los días de 5 a 7 y media

TÉ-DANSAT

Cubierto 3 ptas. Domingos 5 ptas.

DANCIG BAR a las 10.00

Rambla, 1

Trocadero

Tel. 1131

Prepárese...

Para admirar la más grande Exposición de Juguetes a precios sin competencia.

RON DE SANTIAGO DE CUBA

BACARDI

Depositarios: A. RIERA Y CIA

SERVICIO TELEGRAFICO

LA POLITICA ESPAÑOLA

La presentación de las cartas credenciales del nuevo ministro del Japon

Madrid 21 a las 22.—Esta mañana presentó sus cartas credenciales el nuevo ministro del Japon, Arata Aoki, con el ceremonial de costumbre.

Acompañábase el introductor de embajadores señor López Lago.

A la entrada del palacio de la Presidencia rindió honores una sección de infantería de la guardia presidencial.

En el exterior fué recibido por los secretarios diplomáticos del Presidente de la República, señores Iturza y Nacascues.

En la antecala le esperaba el señor Sánchez Guerra.

Seguidamente pasaron al despacho del Presidente de la República donde se encontraba el cuarto militar del Presidente.

Después de leer las cartas credenciales hizo la presentación del personal respectivo y cambiaron frases de afecto.

Desde el Palacio Nacional el nuevo embajador se dirigió al ministerio de Estado para realizar la visita diplomática, siendo recibido por Azaña.

Manifestaciones de Albornoz

Madrid 21 a las 22.—Albornoz dijo que la sesión de anoche en el Congreso la conocía, en líneas generales, por las referencias de la prensa.

Cree que el horizonte está despejado y que nada puede ocurrir hasta Abril.

Si las elecciones que se verifiquen entonces, como espero, resultan favorables a quienes tienen hoy la mayoría en las Cortes, estas seguirán la obra legislativa iniciada; y si el resultado electoral demuestra que la opinión del país ha sufrido cambio, vendría una crisis fulminante, con disolución de las actuales Cortes.

Todo cuanto se habla demuestra desconocimiento de la política actual.

Ciertas gentes no se convencieron de que la opinión es hoy todo el país en la vida nacional.

Confirmando que esta tarde leería el proyecto de distribución de los haberes del clero.

El proyecto de ley sobre la extinción del presupuesto del clero

Madrid 21 a las 22.—Albornoz ha presentado el proyecto de ley relativo a la extinción del presupuesto del clero.

Dispone que a partir del primero de enero en cumplimiento del artículo 26 de la Constitución, no se consignarán «Atenciones por el culto y clero».

No obstante, en el presupuesto de 1933 se consignará, con cargo al artículo «Obligaciones eclesiásticas», de los presupuestos de Justicia, el 80 por ciento de la dotación asignada en el presupuesto de 1931 para mantenimiento del clero rural; percibirán los párrocos o encargados de la parroquia rural y tendrá vigencia exclusivamente para el ejercicio de 1933 a cuyo término se extingue la dotación.

Visitas a Azaña

Madrid 21 a las 22.—El presidente del Consejo recibió en el ministerio de Guerra la visita de los generales Paxot y Colmenares y de los gobernadores de Gerona y Tarragona.

Una comisión de clases de la Remonta fueron a pedir al ministro se les incluya en el cuerpo de subalternos del Estado.

Igualmente le visitó el coronel Moreno Luque, que ha regresado a Cartagena a bordo del buque «Almirante Churruga»; ha efectuado pruebas de nuevas pólvoras de fabricación nacional para el tiro vertical.

También recibió a los capitanes de ingenieros señores Artaz y Mourino.

Reunión de la Comisión de responsabilidades

Madrid 21 a las 22.—Se reunió la Comisión de responsabilidades.

Manifestaron que hablaron de cosas no notificables.

Es posible que se ocuparan de la situación en que se encuentran determinadas personas presas en la cárcel sin proceso por indicaciones de la citada Comisión.

El registro de importaciones

Madrid 21 a las 22.—Una nota de Agricultura hace constar que la indicación en el registro de exportaciones será obligatoria tanto para los particulares como por las entidades y corporaciones; pero entendiéndose que el precepto comprende toda exportación sistemática de productos y artículos de todas clases.

Informaciones del ministerio de Gobernación

Madrid 21 a las 22.—El Secretario de Gobernación señor Naya, por encargo de Casares Quiroga, manifestó que no tenía ninguna noticia que comunicar.

Casares recibió a Trifon Gomez

con una comisión de la Federación Provincial de la U. G. T. de Ciudad Real; fueron a informar al ministro del estado de la provincia y acuerdos tomados por la comisión ejecutiva, que tienden a evitar la repetición de hechos como los ocurridos en Castellar de Santiago.

La Federación tiene excelentes impresiones acerca del estado social de la provincia.

Solicitaron la adopción de medidas conducentes a asegurar la tranquilidad.

También visitó al ministro el señor de Francisco con una comisión de fabricantes industriales de armas de Eibar, solicitando no se pongan tantas trabas a la concesión de licencias de armas, trabas que se vienen poniendo incluso a personas de reconocida solvencia, aumentando la crisis que atraviesa la industria armadora.

También de Francisco hizo entrega a Casares de un telegrama expedido en Badajoz, por el Comité Socialista de Fuente del Maestro, protestando de la detención del Alcalde, dos tenientes de alcalde y presidente de la Juventud socialista, cuyas detenciones consideran ilegales.

Presidencia de la República

Madrid 21 a las 22.—El Presidente de la República don Niceto Alcalá Zamora, recibió audiencia civil, figurando Bujeda, presidente del Supremo y Director del Instituto de Reforma Agraria.

También le visitó el general Cabanellas.

Una comisión de coroneles de la benemerita y el director de telegrafos acompañado de una comisión del Cuerpo, visitaron igualmente al jefe de Estado.

Romanones defenderá las esencias liberales...

Madrid 21 a las 20.—En los pasillos del Congreso Romanones sostuvo un diálogo con Maura.

Este se lamentaba de la ausencia de Romanones en las sesiones y Romanones le replicó:

—Cuando sea usted Presidente del Consejo vendré todos los días a combatir por conservador.

Yo defenderé las esencias liberales.

La cesión de los impuestos de contribuciones de la Generalidad

Madrid 21 a las 20.—La Comisión de presupuestos, por 10 votos contra 9 y una abstención, ha dictaminado favorablemente el artículo facultando a Carner para la cesión de los impuestos de contribuciones de la Generalidad.

Dimisión del gobernador de Granada

Madrid 21 a las 16.—Ha dimitido el gobernador de Granada por motivos de salud.

Por negarse a satisfacer una multa ingresa en la cárcel una señorita afiliada al partido nacionalista

Bilbao 27.—La señorita Aguirre, afiliada al partido nacionalista, ha ingresado en la cárcel para cumplir una condena de quince días por negarse a satisfacer una multa de 500 pesetas que le impuso el gobernador.

La Comisión de Presupuestos

Una orden de Hacienda causa revuelo

Madrid 21 a las 16.—El ministro de Hacienda ha enviado a la Comisión de Presupuestos autorizándola para ceder a la Generalidad las contribuciones, impuestos y participaciones en las contribuciones del Estado necesarias para cubrir la cuantía que resulta de la aplicación de la ley de 15 de septiembre.

La orden causó gran revuelo.

Se reunió la Comisión de Presupuestos y Abilio Calderón y los radicales se opusieron, pues estiman que el acuerdo de la Comisión debe pasar al Consejo de ministros y éste someterlo a la discusión y aprobación del Parlamento.

Estiman las oposiciones que los acuerdos de la Comisión mixta sobre traspaso de los servicios sean sencillamente elevadas a la aprobación del Consejo y tengan validez por cinco años sin intervención del Parlamento.

La Comisión de Presupuestos discutirá hoy el fondo del asunto.

La supresión del Presupuesto de Culto y Clero

Madrid 21 a las 16.—Abilio Calderón ha propuesto el siguiente artículo adicional al dictamen sobre supresión del presupuesto de Culto y Clero:

«El Gobierno presentará a las Cortes un proyecto de ley regulando el estatuto correspondiente a los miembros del clero que estuvieran legalmente adscritos al servicio oficial de cultos en el que se señalen los derechos individualizados que se les concedan y las condiciones de

adquisición y disfrute de los mismos.

Los deportados de Villa Cisneros

Regresan a la Península seis deportados

Las Palmas 21.—Se ha confirmado que seis deportados a Villa Cisneros se encuentran alojados en el hotel «La Playa».

Camilo Hurtado y Trenor gozan de libertad.

Los otros cuatro solo pueden salir acompañados de un agente. Son Ricardo Chicharro, Juan José Requena Diaz, Azaeta, exalcalde de Rinconada y Falcor.

Ignoraban si se les ha libertado.

Cuando se supo la noticia en Villa Cisneros se les ordenó embarcar en un cañonero.

Dicen que se aburren en Villa Cisneros.

Se dedican a despachar correspondencia.

Han de repartirse el agua, pues solo se les da un litro a cada uno para beber, guisar y asearse.

Se lavan la ropa los mismos detenidos.

Niegan ser políticos.

Requena dice que es tradicionalista todavía.

Chicharro ignora el motivo de su detención. Se le detuvo cuando se dirigía al Banco donde trabajaba.

Falcor declara que fué republicano e incluso se le detuvo por ataques a la Monarquía.

Atribuye su detención a una maniobra política.

Se cree que saldrán mañana para Cádiz en un vapor de la Transmediterránea.

Las comunicaciones transoceánicas

El proyecto de bases

Madrid 21 a las 20.—Se presentaron varios votos el proyecto de bases de las comunicaciones transoceánicas encaminados a asegurar las comunicaciones rápidas y regulares con los países americanos de habla española.

Las concesiones se harán por concurso libre.

La duración de los contratos será de 20 años.

El Gobierno las subvencionará con una prima por milla navegada después de calcular los ingresos, gastos e interés razonable del valor de la flota.

Las primas se revisarán cada dos años.

Los concesionarios transportarán la correspondencia de servicios públicos y artículos que se destinan a Exposiciones.

Bonificarán con un 30 por 100 de los pasajes a los agentes de comercio y funcionarios del Estado que viajen en comisión de servicio.

Los buques deberán ser reparados en astilleros nacionales.

Congreso de los Diputados

Sesión nocturna del martes

Las próximas elecciones

Madrid 21 a las 16.—La sesión nocturna de ayer empezó a las 22'50, bajo la presidencia de Besteiro.

En el banco azul, el Gobierno.

Gil Robles defiende una proposición incidental.

Dide que la convocatoria de elecciones es anticonstitucional.

Se trata de sondear la opinión.

Es partidario de la disolución del Parlamento.

La consulta debe ser total.

La propaganda no puede hacerse con libertad por existir la Ley de Defensa de la República.

Propone, como solución intermedia, que antes de las elecciones se apruebe la ley de incompatibilidades y proveer las vacantes.

Así la consulta a la opinión es más extensa.

Azaña dice que el Gobierno se someterá al acuerdo de la Cámara.

Si se quiere elecciones inmediatas tiene que ser con el censo actual.

En caso contrario esperaremos a Abril.

El Gobierno no pretende consultar a la opinión.

Niega que la Ley de Defensa de la República impida la propaganda electoral.

La Ley de Defensa de la República, si se celebran elecciones, no se derogará.

Desde el 10 de agosto no se ha aplicado.

Gil Robles agradece la opción que concede el Gobierno.

Clara Campoamor se muestra partidaria del aplazamiento hasta abril para que pueda votar la mujer.

Martínez Barrios dice que sin la derogación de las leyes de excepción las elecciones carecen de interés.

El Gobierno debe meditar si exis-

ten vientos de fronda y conviene que no se conviertan en huracán.

Estelrich también es partidario del aplazamiento de las elecciones.

Maura se reserva la opinión hasta conocer la decisión del Gobierno.

Azaña habla nuevamente.

Dice que el Gobierno no tiene interés en que se convoquen elecciones antes o después.

Si se aplazan es solo por deseo de que vote las mujeres y se cubran las vacantes por la ley de incompatibilidades.

Maura dice que la cuestión solo incumbe al Gobierno.

El Gobierno sabe que en enero no pueden celebrarse con sinceridad en Badajoz, Jaén y Asturias.

Gil Robles retira la proposición en vista de que el Gobierno anuncia el aplazamiento de las elecciones para que voten las mujeres.

Y se levanta la sesión.

Dice Besteiro...

La votación definitiva de los presupuestos

Madrid 21 a las 20.—Besteiro ha manifestado que no es fácil que el día 24 pueda celebrarse la votación definitiva de los presupuestos.

Solo cabe votar el viernes definitivamente el articulado o prorrogar la votación hasta la semana siguiente.

Sesión de ayer

Suplicatorios para procesar a varios diputados

Madrid 21 a las 22.—Empieza la sesión del Congreso a las cuatro y media.

Desanimación.

El banco azul, desierto.

Besteiro manifiesta que se han solicitado suplicatorios para procesar a varios diputados.

Ruega a los grupos parlamentarios que aporten nombres para constituir la comisión.

Orden del día

Apruébanse dictámenes de suplementos de crédito, prorroga de los presupuestos municipales y modificaciones de la ley del timbre.

Se toma en consideración una proposición de Santalo solicitando créditos para los damnificados del temporal de Gerona.

Entra Prieto.

Descubrimiento de un matadero clandestino

Sevilla 21.—En una huerta se descubrió un matadero clandestino, propiedad de un subdito portugués, donde se sacrificaban reses robadas e incluso reses no destinadas al consumo.

Invento de un sistema mixto de moto y automóvil

San Sebastián 21.—Un vecino de Zarauz ha inventado un sistema mixto de moto y automóvil, que se puede desmontar en diez minutos.

Tanto puede ir por agua como por tierra.

Causa por los sucesos de Herencia

Veredicto de culpabilidad

Ciudad Real 21.—Terminó el juicio por los sucesos de Herencia.

Desfilaron 108 testigos.

El jurado declaró veredicto de culpabilidad.

El jurado de derecho condenó a Manuel García a 7 años y cuatro meses de prisión y veinte mil pesetas.

Los demás procesados fueron absueltos.

Cuestiones obreras

Melilla

Huelga de los obreros del ramo de construcción

Melilla 21.—Se declararon en huelga los obreros del ramo de construcción, secundándoles la U. G. T.

Hubo incidentes.

Sevilla

El conflicto ferroviario

Sevilla 21.—Se anuncia que los ferroviarios presentarán mañana el oficio de huelga.

Los panaderos acuerdan ir a la huelga

Sevilla 21.—En una reunión celebrada por los panaderos de la capital, acordaron la huelga para el primero de Enero, por solidaridad con los panaderos de la provincia.

Valladolid

Se declaran en huelga los campesinos de Alcañiz

Valladolid 21.—En Alcañiz se ha declarado la huelga de campesinos, por no aceptar los patronos el reparto de tierras.

Valencia

Dos petardos

Valencia 21.—A las 8 de la noche explotaron dos petardos en el edificio en construcción de la calle de Julia y en un taller de fundición de la calle de Cuenca.

Ocasionaron destrozos,

Se discute el presupuesto de Instrucción.

Rogi rectifica.

Defiende la enseñanza religiosa, que es modelo de perfección.

Tacha de ingrato el pueblo que, olvidándose de los beneficios de la religión llega a escarnecerla.

Reconoce que la República ha realizado una gran obra en materia de instrucción; pero aboga por una labor justa y sólida.

Se ocupa de las misiones pedagógicas.

Critica algunos conceptos del discurso de Rios.

Rectifica Estelrich, insistiendo en pedir la abolición del analfabetismo de los adultos, estimando que de este tema no puede hacerse política.

(Rumores).

Censura el centralismo de la enseñanza y pide amplia libertad para difundir la cultura.

Pareja rectifica.

Les contesta Fernando de los Rios.

Elogia la labor de la Cámara del Libro.

Afirma que la expedición a Amazonas demuestra el interés de la República por la cultura.

Traza el porvenir de la Ciudad Universitaria.

Se discute el articulado.

Villanueva defiende un voto para que se restablezcan las plantillas de los funcionarios.

Se rechaza por 124 votos contra 56.

Royo pide seguridades para que el dinero que se destina a la enseñanza en Cataluña no sirva de propaganda nacionalista.

Habla extensamente de la cultura catalana.

Santalo protesta de que se desvie la cuestión.

Rios elogia la labor cultural de la Universidad de Cataluña.

Se aprueban tres capítulos, desechándose la enmienda en votación nominal por 105 votos contra 44.

Se levanta la sesión para reanudarse a las diez y media y seguir discutiendo el presupuesto.

Si el viernes no pueden votarse en definitiva los presupuestos se suspenderán las sesiones hasta el martes, que se reunirá el Congreso solo para las votaciones.

NOTICIAS GENERALES

Bilbao

Los tranviarios anuncian ir a la huelga

Bilbao 21.—Los tranviarios de Durango pidieron aumento de 1'50 pesetas.

Como no se les concediera acordaron ir a la huelga.

SUCESOS

Un petardo

Granada 21.—En una cochera del paseo de Ramirez estalló un petardo, que causó desperfectos.

Desprendimiento de tierras

Valencia 21.—Cerca de Sieteaguas hubo un desprendimiento de tierras, que interrumpió la vía del ferrocarril.

Por idéntico motivo se registran otras interrupciones.

Asalto frustrado a un sindicato católico

Alicante 21.—En el Sindicato Católico se presentaron varios individuos, en ocasión de encontrarse sola la esposa del conserje.

Pretendieron llevarse una documentación y la mujer emprendió a palos con los desconocidos, poniéndolos en fuga.

Los asaltantes dejaron un reguero de sangre.

No era este el objetivo...

Pamplona 21.—Ante gran expectación se iba a volar una cantera

con diez mil kilos de explosivos que sacarian 120 mil toneladas de piedra mediante un dispositivo eléctrico.

La presencian periodistas, técnicos, curiosos y fotógrafos.

La explosión resquebrajó la enorme cantera, sin lograr los fines proyectados; pero el escape de gases de gran presión produjo intoxicación y síntomas de asfixia a treinta personas, entre ellas los directores del espectáculo.

Hubo que administrárseles balones de oxígeno.

Algunos se encuentran graves.

Se llevan al campo la caja de caudales del Ayuntamiento, y se apoderan de diez mil pesetas

Valladolid 21.—En el Ayuntamiento de Pedrajas unos ladrones sacaron la caja de caudales, llevándola al campo, apoderándose de 10 mil pesetas que contenía.

Aparece embarrancado el pesquero «Pepica»

Valencia 21.—Apareció embarrancado frente a la Cullera el barco pesquero «Pepica», que desapareció hace días.

Se recogieron diez tripulantes.

Hundimiento de una casa

Tres muertos y diez y ocho heridos

Baena 21.—En la pasada noche se hundió una casa en que dormían setenta obreros dedicados a la recolección de aceituna.

Fueron extraídos un hombre y dos mujeres muertas y diez y ocho heridos.

Alegría.....

una mesa, bien puesta. Manjares exquisitos. Fiestas

4 OLLAS aluminio fte. 11'90

asas aislantes

4 CACEROLAS aluminio fte. asas aislantes 8'90

4 CACEROLAS aluminio fte. asas aislantes 4'25

Vajillas pedernal extra 56 piezas 63'00

Juego mesa cristal tallado Arte 80 piezas 28'50

LAPIZ TERMOSAN

Moderna embrocación sólida

Preparado en forma de una barrita de facilísimo empleo. Se aplica rápidamente tal como se presenta y sin tener que ensuciar-se las manos.



Reuma - Ciática
Golpes

No ocupa sitio
Descongiona sin irritar
No ensucia
No tiene mal olor



Dolor en las articulaciones
Calambres

El **LAPIZ TERMOSAN** es el Revulsivo más práctico y eficaz contra toda clase de dolores y congestiones.



Anginas
Laringitis



Neuralgias
Jaquecas



Tos - Catarros - Bronquitis
Congestiones



Resfriados - Asma - Pleuresias
Congestión pulmonar



Rigidez del cuello
Torticollis



Indispensable para toda clase de sports. No ocupa sitio ni es frágil



Fatiga muscular
Golpes-Torceduras



Artritis
Dolores de muñeca y brazos
Dolores de espalda y riñones

El **LAPIZ TERMOSAN** se vende en todas las Farmacias y Centros de Especificos
Tubo grande; 4.45 ptas. - Tubo pequeño; 3.- ptas., timbres incluidos

Libros nuevos

Azaña.—Una política (1930-1932).
Juarros.—El adulterio de un hombre infeliz.
Trotsky.—Vida de Lenin.
Baun.—Grand Hotel.
Código Penal del 8 de Septiembre de 1932.
Riera.—Historia del Mundo.
Más.—En la selvática Britonicia.
Bibesco.—Pasiones y deseos.
A lo.—Tras la ruta del sol.
Frias.—Homosexualismo creador.
Ortega.—¿A donde va el siglo?
Rui.—Práctica forense.
De venta en la Librería Escolar, P. de Cort, 4, Teléfono 1.470. Palma.

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico.
Se sirven comidas a domicilio.
Concepción n.º 9.—Palma.

Industria Velocipédica Balear

Neumáticos ENGLEBERT
Depósito exclusivo de:
Bicicletas LIC
Neumáticos BERGOUGNAN velo
Cámaras CAMPOS indeshinchables y TITAN.
Venta y reparación de toda clase de bicicletas y accesorios.
Avenida Alejandro Rosselló, 77

Se vende

económico, un solar cerca Cala Mayor, unos 1.000 m. cuadrados excelente emplazamiento, extensa vista al mar, contiguo a dos calles de fácil acceso, agua canalizada, tranvía. No se admiten intermediarios.
Informes: calle Antonio Marqués 20, 1.º (cerca Hotel Inglés) de 8 a 10 y de 1 a 2.

¿Tiene V. necesidad de adquirir muebles?

Pues visite nuestra Fábrica en donde encontrará variados modelos de Comedores, Dormitorios, Salones, Recibidores, Lámparas de madera y muebles de estilo Mallorquín.
Comprando nuestros muebles obtendrá V. un beneficio no inferior al 20%, así como la seguridad de su buena calidad.
Honderos, 72, (carretera de Lluchmayor) Palma.

Automóvil

Salmson, 9 HP. turismo, 3 plazas, en perfecto estado y completamente equipado, se vende barato.
Concepción, 102.

Botones

hace falta en Majórica Hotel. Preferencia conoza francés. Presentarse de 4 a 7 tarde.

Vendo

En Son Rapiña.
Es Garrigó - Son Quint.
Solares Económicos.
Próximos tranvía.
Plazos y contado.
Razón: J. Ventayol.
Avda. Alejandro Rosselló, 121.
Teléfono 1313 - Palma.

Se alquilan

Habitaciones con o sin pensión tratamiento familiar y económico.
Pensión Planas. Obispo, 5, Palma.

Comestibles

Traspasaría tienda bien situada, mobiliario nuevo, con vivienda.
Informes: San Miguel, 80 - 52.

YO-YO

Juguete de gran moda, inmenso surtido.
Perfumería Oriental Bartolomé Quetglas, Quint, 1.

Importante firma de Barcelona ofrece selecto muestrario de Bisutería a representante bien introducido entre los detallistas de bisutería Marroquinería y Perfumería en esta plaza.
Indispensable informes: Dirigir correspondencia Apartado Correos 233, Barcelona.

Ocasión-Radio

Se vende instalación de radio completa, enchufable a la red, marca "Teaudió" modelo 1933, 5 válvula, 5 años de garantía, 400 ptas. San Jaime, 38.

PILOT

Un receptor grande al precio de los pequeños



Concesionario exclusivo
Jaime Schwab
Los Madrazo 20, Madrid

El número de nuestro teléfono es el 1745

PAGINA FEMENINA

LO QUE EL MEDICO DICE

Algunos de los ma- lestares más co- munes de los niños

El linfatismo es una disposición particular, extremadamente extendida entre los niños, y que se caracteriza por el desarrollo anormal de los tejidos y de los ganglios linfáticos.

Los niños linfáticos, son por lo general pequeños pálidos, rubios, de carnes blandas. Son también anémicos y sus mucosas venen descoloridas como también particularmente irritables.

Todos los tejidos ganglionarios, como son los del cuello, de las axilas, de los pliegues de la ingle, etc. se ven anormalmente grandes sin que por eso sean dolorosos.

La gran irritabilidad de las mucosas es la causa de que los niños linfáticos sean especialmente sensibles a toda clase de resfriados.

Por lo general, estos niños están continuamente sufriendo de resfriados a la cabeza, las anginas se repiten en ellos muy a menudo, y los ojos se les irritan con mucha facilidad y sin motivo aparente.

Los tejidos adenoides, los catédoes, las amígdalas y las glándulas de la faringe, al desarrollarse anormalmente forman lo que se denomina las vegetaciones.

Además de que estas vegetaciones y esas amígdalas de gran tamaño molestan en extremo al niño en su respiración, le producen también malestares durante su sueño, haciéndolo roncar e induciéndolo a avanzar continuamente su mandíbula inferior pudiendo afirmarse que es posible reconocer inmediatamente a un niño atacado de este malestar, por el hecho de que su labio inferior es mucho más prominente que el labio superior.

Además de las molestias expresadas, las vegetaciones y amígdalas de tamaño anormalmente grande, ejercen una cierta influencia malsana sobre su desarrollo general.

Conviene, pues, por todo lo que queda expresado, realizar una pequeña operación, siendo esta operación—de escasa importancia por lo demás siempre que se realice con el debido cuidado—generalmente de un excelente efecto, no solamente para facilitar la respiración del niño, sino para también ponerlo en mejores condiciones de equilibrio general y para su mejor crecimiento.

Sin embargo, bueno es recordar que no conviene nunca operar a un niño a una edad demasiado temprana, es decir, antes de los cuatro o cinco años, pues los tejidos adenoides podrían entonces reproducirse, y todo el tratamiento debería repetirse.

Las convulsiones constituyen otros de los malestares bastante frecuentes en los niños muy pequeños. Pero a partir de los cuatro o cinco años, estas convulsiones se hacen ya bastante más raras.

Se constituyen por movimientos convulsivos, en la mayoría de los casos con pérdida del conocimiento, y hacen su aparición por crisis, que duran ya sean algunos minutos, ya un cuarto de hora y aún más.

Estas crisis se repiten, generalmente, con intervalos de algunas horas o también en algunos casos de varios días.

Se observan las convulsiones, sobre todo en los niños muy nerviosos, como también en aquellos que sufren de una nerviosidad hereditaria, alcohólica o artrítica. Para estos niños así, todo les sirve de pretexto para sus convulsiones: el miedo, la cólera, cualquier emoción y cualquier contrariedad que puedan experimentar. En muchas ocasiones estas crisis débense también a la presencia de parásitos intestinales, a la salida de los dientes, a un exceso en la alimentación o a una variación en el régimen alimenticio.

Puede también suceder que la convulsión sea el primer síntoma de una enfermedad aguda, grippe, angina, sarampión, etcétera o que acompañe las perturbaciones meningíticas de la fiebre tifoidea o de ciertas enfermedades infecciosas.

Y, por fin, pueden también ser un síntoma de alguna lesión cerebral.

El pequeñuelo atacado de convulsiones se pone tieso bruscamente, empalidece y pone los ojos en blanco; sus miembros se agitan y sacuden en movimientos convulsivos, lo mismo que su rostro; sus mandíbulas se aprietan fuertemente. Luego, los movimientos se hacen más violentos, el rostro se vuelve rojo o violáceo y se cubre de sudor; la espuma aparece sobre sus labios, y la respiración se hace ruidosa.

Poco a poco volve a calmarse el niño, quedando como entorpecido, y permanece con la mirada dura y fija, hasta terminarse por dormirse.

A lo primero que debe recurrirse cuando un niño se vea atacado de convulsiones, es desvestirlo completamente, tratar de hacerlo vomitar, en el caso de que el ataque sobrevenga en seguida después de su comida, y luego sumirlo en un baño tibio.

Después de pasada la crisis, se le dejará en absoluta calma, y únicamente después de varias horas, se procederá a darle un alimento muy ligero. Muy importante es recordar que los niños propensos a las convulsiones deberán vivir en medio de una calma completa, tratando de evitarse toda clase de emociones. Muy especialmente se velará por la regularidad de las deposiciones.

De manera alguna, no debe jamás omitirse enviar inmediatamente por el médico, quien encontrará la causa de las convulsiones y señalará un tratamiento especial, que muchas veces se hace completamente indispensable.

El grave error que cometen muchas madres, es pensar que se trata de «nervios», como ellas dicen, creyendo que los ataques que sufren los pequeños no tienen mayor importancia ya que no alcanzan a descubrir la causa que los produce ni tampoco advierten las consecuencias que traen. Suponen, equivocadamente, por cierto, que el niño es caprichoso y que recurre a sus «ataques» como a un arma para conseguir algo que quiere y que le ha sido negado. Grave error, trágico error diríamos, ya que puede llegar a ser hasta causa bastante para la muerte del pequeño.

DOCTOR CATURKA

Sentimientos y penas

A mi distinguido compañero
Bernardo Vidal

La madre nos da la vida,
y el que nos la quita es Dios.

Por esto pienso un momento
y digo, madre querida
tu que me diste la vida
y al compás un corazón,
tu que diste tu sangre
y carne del cuerpo diste,
mi alma toda te bendice
y te halaga con tesón
y recuerda.

La madre nos da la vida,
y el que nos la quita es Dios.

II

cuando la tarde tranquila
llena de misterio y calma
va adueñándose del alma
de mi pobre y triste ser,
siento nostalgias enormes,
siento una pena insensata
que dulcemente arrebata
de mi cuerpo el padecer.

III

Mi cuerpo es raro, deforme,
una joroba llevando,
y mi rostro va espantando
a la gente por doquier,
y mi corazón me sangra
al ver que nadie me quiere,
y que cualquiera me hiere
como si no fuera un sér.

IV

Solo mi madre me dice
que me quiere de verdad,
pues si no me ama mi madre
¿quien será que me amará?

Nos abrazamos los dos
y mi tristeza se olvida,
y recuerdo
un momento.

La madre nos da la vida,
y el que nos la quita es Dios

SEBASTIAN CLADERA R.

LA CASA GRATA

Las alfombras

De la naturaleza parten todas las inspiraciones nuestras. Así, del mismo modo que la tierra es fecunda en colores oscuros los pisos de las viviendas deben basarse en esa experiencia. Si son de mármol blanco, hay que ver el modo de intercalar unos vivos de color oscuro, para que de este modo resulten los colores de las paredes y el techo.

Muchas personas se asombran de que sus hogares no tengan la necesaria «hospitalidad», a pesar de haber puesto en su decorado todas las reglas del buen gusto. Esto se debe, principalmente, a la necesidad de colocar alfombras de colores oscuros, cuando el piso no tiene la suficiente «fuerza» para hacer destacar los colores de las paredes y el techo, y las patas de las sillas, etc. se reflejan en él. Algunos dicen que las alfombras producen demasiado calor en un clima cálido, pero esto es una idea errónea.

La mayoría de las alfombras y las más bonitas se fabrican en la India, donde el clima es mucho más caluroso que el nuestro.

La alfombra constituye una parte primordial del decorado interior. Para tratar de cultura del hogar, es necesario, de todos modos, tener en cuenta el uso de las alfombras, como uno de los factores más importantes.

Después que hayamos «ensamblado» y «reassembledo» algunas habitaciones hallaremos una insospechada satisfacción y placer, en el hecho de haber realizado un artístico hogar.

Una de las más alegres obligaciones de la vida es la de dedicarse al planeamiento y ejecución de embellecimiento de nuestros hogares.

Un pequeño chalet puede rivalizar con el palacio del más poderoso rey, desde el punto de vista artístico. Porque para ello no es necesario más que seguir la ley de la buena línea, correctas proporciones, color armonioso y encanto en la distribución.

Las Stas. de buen gusto
ganan la crema belleza
"MILADY"
con ella desaparecen pecas y
arrugas

Consejos para el hogar

Los encajes legítimos

Se han de tratar con toda consideración si desea conservarlos.

Se indica como procedimiento para limpiarlos en seco, extenderlos sobre papel azul y cubrirlos con magnesia pulverizada; cubrirlos con otro papel y prensarlos con un objeto no muy pesado.

Transcurridas unas horas, se desatan, se sacude la magnesia y la limpieza se habrá verificado.

Cola buena y barata

Póngase medio litro de agua a hervir y durante la ebullición disuélvase 30 gramos de borato de sodio.

Agréguense 60 gramos de goma leca y cerrando el recipiente hágase hervir el contenido.

La operación no debe suspenderse mientras no esté completamente disuelta la goma leca.

Para conservar en buen uso el filo de los cuchillos

Siempre que se afile un cuchillo téngase la precaución de hacerlo en un solo sentido, pues el movimiento de vaivén o sea de arriba abajo y de abajo arriba, estropea por completo el filo.

Para sacar una mancha, útese jugo de limón, restregándole con un corcho.

Frótese luego con un trapo suave de lana.

Caso de resistir aún la mancha, repítase la operación.

No recomendamos el uso de polvos a base de esmeril ni ladrillo, porque éste araña el acero y, a más de gastar la hoja considerablemente, los deja arañados y nunca pulidos como de nuevo.

Cuando hayan de guardarse cuchillos que no han de usarse durante

algún tiempo úntese de vaselina, envolviéndolos bien en papel parafinado.



LA JAVA Colón, 34 Palma

Carteras para señora
Aros mercurio de actual moda
Pendientes fantasía (modelos exclusivos)
Corbatas de buena calidad
Tirantes
Cinturones
Carteras para caballero
y productos de
PERFUMERIA de buenas marcas
Venta exclusiva de las medias
EZA
Gran surtido de Guantes PIEL

EL DIA publica diariamente 8 páginas

!Eternos días!

A mis queridos amigos
de Castellar del Vallés

Oh, mis buenos amigos, queridos compañeros, ya han pasado los días de nuestra juventud; hoy ya somos los hombres cruzando los senderos que la vida nos brinda, por hallar gratitud.

Ya somos los audaces ex-ternos jovencitos que ayer tan inocentes jugamos con placer, más hoy, somos los hombres fuertes y enardecidos que no advierten peligro, ni temen padecer.

Somos los que ayer dijéramos: ¡los de mañana! Somos los que hoy estamos... ¡tenemos que luchar! Porque vendrá mañana que aquella flor lozana vendrá junto a nosotros, por formar un hogar.

Hogar que ya unos días eternos, añoramos sin saber que en la vida todo viene a la par y que dentro la infancia inocente lloramos como si en tierna infancia, fuese un pecado amar.

Más hoy que nos secaron las lágrimas los días y nos sentimos fuertes, dispuestos a luchar ¡brindemos! aun que lejos, las penas de unos días que por nuestra inocencia tuvimos que llorar.

Y así buenos amigos queridos compañeros la sangre de las venas sentiremos vibrar entonado fervientes la canción de unos tiempos que dentro nuestra mente jamás se ha de borrar

LUIS CANET Y FAIX

INVENTO TRASCENDENTAL
LA CERILLA ETERNA
(Patente Internacional)
REEMPLAZA 40.000 CERILLAS
No falla jamás, ni aun con viento o lluvia. Limpio. Cómodo. Elegante. Sin piedra. Sin bencina. Sin desgaste. Deséanse representantes solventes provincias. Apartado 12028. MADRID



Como las Flores

La espuma del Heno de Pravia acaricia su cutis, al lavarse cada mañana, como una lluvia de flores frescas. Al enjugarse, diríase que la suavidad y la fragancia de los pétalos han quedado sobre la piel.

El Heno de Pravia es un jabón especial, neutro, de espuma untuosa, de aceites finísimos y perfume singular.

Jabón de Heno de Pravia

PERFUMERÍA GAL
MADRID. - BUENOS AIRES

RIALTO

Hoy y todos los días a las 3:30

JOSE MOJICA y MONNA MARIS en EL CABALLERO DE LA NOCHE

(DICK TURPIN) Cantada y hablada en Español

Noticiario Fox - Alfombra mágica - Cineac y Cómica. Jueves próximo: «Sangre Joven» Un éxito de la temporada

Moderno

Hoy y todos los días a las 3 y media

LA VUELTA AL MUNDO con DOUGLAS FAIRBANKS - Explicada en Español LA FIERA DEL MAR

Nueva versión sonora con Jonh Barrymore y Joan Bennett

Lunes: TEMPESTAD DE ALMAS por Richard de Almas

LA SALDADORA

BROSSA, 16

Felicita las Pascuas
y Año Nuevo

A su distinguida clientela y les ofrece a precios baratísimos su extenso surtido de medias, calcetines, sweters, pull-overs, lanas para labores y demás géneros de Punto, especialmente en Lanas.

Nuestra Radio transmitirá los números premiados de la Lotería.
Les invitamos a escucharlo.



Elaborada con plantas aromáticas de la Selva del Chaco Argentino.
Precio en toda España 5 Ptas.
Venda al por mayor BORTES, 550 - BARCELONA



Suelas y tacones de goma

Preservan del frío y humedad. Colocadas a su calzado nuevo o usado todo comprendido 4 pesetas par.

Casa Codina - Unión, 8 - Palma (Junto al Borne)

AUTOMOVILISTAS

Durante este mes de Diciembre gran rebaja de precios en el Recauchutaje de Neumáticos. Desde 1.º Enero quedarán anulados estos precios y regirán los corrientes de la casa nuevamente.

Medidas	Precios	Medidas	Precios
760 x 90	32 pesetas	820 x 120	55 pesetas
12 x 45	39	880 x 120	57
730 x 130	42	935 x 135	77
8.5 x 105	45	32 x 6	112

LA REPARACION de las CAMARAS RESPETIVAS es GRATIS. Avisando a nuestro Teléfono n.º 1525, pasamos a recoger y entregar el trabajo a Domicilio.

CASA CODINA Unión - 8 - Palma (Junto al Borne)

Se alquila

Chalet en Establiments, confortablemente amueblado todas comodidades, rodeado de terraza jardín, y verja, parada tranvía, por más detalles. Avda. Antonio Maura, 2, Bar.

A Sóller

A louer petit chalet garni ce adreser. Mar, 93

Planchadoras

para ropa interior, se necesitan varias, Lyta, lavados mecánicos, Cotoner, 22

Perro policía

Se ha extraviado. Gratificarán su devolución. Informes: Antonio Coll, Fábrica de licores, Armadams, 28. Son Alegre.

Carnets de Chofer y Licencias de Caza

Tramítanse en cinco días sin recargo. Agencia matriculada Roca, Santo Domingo, 18, Teléfono, 1544.

Se vende

Una finca en la Plaza de Santa Catalina Thomas (Antes Mercado). Para informes en la misma plaza n.º 46, entresuelo de 10 a 12. Sitio inmejorable para un hotel.

Encontrará V. una verdadera GANGA en Champañ - Vinos generosos y Licores embotellados y a granel en las Bodegas LA PERLA

Plaza de San Antonio n.º 58 y Calle de Santo Domingo, 30

Además en OBSEQUIO DE NAVIDAD 1932 Ofrecemos

Lote núm. 1

- 2 Botellas Málaga dulce Larios
- 2 » Jerez seco Larios
- 2 » Manzanilla Tío Enrique
- 2 » Champañ Espumoso
- 2 » Cañac Larios 3 Estrellas
- 2 » Anís Escarchado

Pesetas 45

Lote núm. 2

- 12 botellas Champañ competidor y
- 12 copas Champañeras

Pesetas 42

NOTA: advertimos que solo queda un reducido número de lotes.

Vendo

Coche Renault sedan, 4 puertas completamente equipado y toda prueba. Informes: Calle Pizá, Carpintero.

Peluquería

Se vende una, montada a lo moderno en punto céntrico por no poderlo atender su dueño. Razón: En El Día, Danús, 2.

Perro ibicenco extraviado

atiende al nombre de Mart. Se gratificará con 50 ptas. a la persona que lo entregue a Cristóbal Boned. Calle Pasatemps 25, 1.º Son Sardina.



El Tratamiento de Elizabeth Arden se basa en tres cosas fundamentales: Limpieza con Crema Limpiadora Venetian, Tonicación con Tónico Arden para el Cutis, Nutrición con Alimento Orango para la Piel. Siga Vd. estas tres partes en su tratamiento en casa. Las Preparaciones Venetian de Elizabeth Arden para el Tocador están de venta en el establecimiento de:

LA EXCLUSOR PERFUMERIA

DE MANUEL CARRASCOSA PLAZA DE CORT, 25 PALMA DE MALLORCA

ELIZABETH ARDEN 25 OLD BOND STREET LONDRES W7 NEW YORK MADRID PARIS BERLIN

A Comerciantes e Industriales

Recibo o compro cualquier mercadería para liquidar. Ofertas a Quint, 9.

Se vende

Auto marca Essex sedan cuatro puertas, casi nuevo. Informes: Plaza Eusebio Estada, 22.

Tiempo y Dinero

Ahorrrará V. encargando sus trabajos a la IMPRENTA MANTORELL, Jaime II, 97, Palma. Librería Económica.

EL DIVO MARCOS REDONDO

tiene impresionado su mejor repertorio en los famosos discos ODEON

de venta en

CASA CASTELLA

Sto. Domingo, 34 y 36 - PALMA

AUTOMOVILISTAS Y TRATANTES EN AUTOS Y CAMIONES

Liquidamos a cualquier precio todos los

ACCESORIOS PARA AUTOMÓVILES Y NEUMÁTICOS

por retirar la venta a fin de este mismo mes, vean los artículos y precios expuestos en nuestros escaparates ¿Solo hasta fin de año?

APROVECHAR LA UNICA GANGA

Neumáticos MICHELIN 710x90 12x45 31x4'45 740x140 80x5 pesetas 100, 130, 130, 150, 850,

CASA CODINA Unión, 8, Palma

CASTELLET HOTEL

Cala - Ratjada

Central heating and telephone in all rooms
Pensión from: 12'50 ptas.
Fine sand each for bathing
Telephone n.º 1

SE COMPONEN IMPERMEABLES

Zapatos y Botas de Goma, para el agua, así como la venta de Nuevos

CASA CODINA - Unión, 8 - Palma (Junto al Paseo del Borne)

LOCALES GRANDES

SE ALQUILAN PARA

Talleres - Oficinas - Despachos

Situados en punto céntrico

Informes en «El Día»

Grupos Moto-bomba "REX"

CON MOTORES DE GASOLINA O ACEITE PESADO TIPO DIESEL Y BOMBAS CENTRÍFUGAS, DE PISTÓN Y DE ROSARIO, etc., DE NUESTRA FABRICACIÓN

Grupos electrógenos «REX» para alumbrado

Facilitamos gratis presupuestos de instalaciones completas. Garantizamos nuestros productos durante DOCE MESES. CONSTRUCCIONES MECANICAS REX, S. A. Borrell, 236 al 244. Barcelona. Distribuidor y referencias en Palma de Mallorca. JUAN MARCH MONJO - Calle Luis Salvador, 101 - Palma

¿Quiere alquilar

Su casa, piso villa o chalet a familias extranjeras? Acuda al TOURIST SERVICE, Plaza Gomila, 8, Terreno.

Se vende

En Génova (San Toent) terreno que mide 274,35 m. Informes: Espartero 36, (Santa Catalina).



COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Barcelona Madrid

Vía Layetana, 2 Paseo de la Castellana, 14

Servicios Regulares de buques Comerciales y Correos entre la Península-Baleares-Norte de Africa-Canarias-Guinea Española

Linea rápida de gran lujo Barcelona-Cádiz-Canarias

Salidas semanales, de Barcelona los sábados y de Cádiz los lunes

Servicio fijo rápido quincenal Mediterráneo-Cantábrico

Salidas para el Norte, de Barcelona los miércoles, de Bilbao los mismos días

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo-Norte de Africa-Canarias

Salidas de Barcelona quincenalmente los jueves, admitiendo carga y pasaje

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio rápido quincenal, con salida los días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz

Servicios diarios entre Málaga y Melilla-Melilla y Ceuta-Almería y Melilla-Algeciras-Tánger

LINEA CÁDIZ-LARACHE

Salidas de Cádiz los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 de cada mes

LINEA RAPIDA DE GRAN LUJO BARCELONA-PALMA MALLORCA

Salidas todos los días, (excepto los domingos) de Barcelona y Palma a las 21 h. Llegada a las 7 horas

LINEA RAPIDA VALENCIA PALMA

Salidas de Palma los domingos y de Valencia los lunes a las 20 h.

LINEA PALMA-ALICANTE ESCALA EN IBIZA

Salidas de Palma los viernes a las 12 horas y de Alicante los domingos

LINEA PALMA-MAHON

Salida de Palma los jueves a las 20 h. y de Mahón los viernes

Para informes: Oficinas Delegación de la Compañía en el nuevo edificio del muelle

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(Información por t. s. h.)

Sociedad de Naciones

Sesión de clausura

Ginebra 20.—La S. de N. clausuró sus trabajos para este año y aplazó hasta enero próximo el examen del conflicto anglo-persa.

¿Un pacto de no agresión entre China y Rusia?

Ginebra 20.—Se cree que se concluirá en breve un pacto de no agresión entre China y Rusia.

Se supone que durante su reciente conversación, Litwinoff y W. Yen se pusieron de acuerdo sobre los principios del pacto que ha de formar el corolario del restablecimiento de las relaciones diplomáticas entre ambas naciones y además que un proyecto de texto ya está actualmente estudiándose a la vez en Moscú y en Nankín y que el mismo será provisto de iniciales a principios del año próximo.

El conflicto chino-japonés

Ginebra 20.—El Comité de los XIX que se esforzaba desde hace unas semanas en redactar una solución que pudiera servir de base para una reconciliación en el conflicto chino-japonés, decidió aplazar sus sesiones hasta el día 16 de enero.

En la sesión de hoy que duró solamente media hora, el comité llegó a la conclusión de que no podía hacer nada más, en vista de las objeciones opuestas por China y por el Japón.

El comité de redacción compuesto de sir John Simón, del ministro checoslovaco de Negocios Extranjeros Benes, de los delegados francés, español y suizo, Massigli, Madariaga y Huber, se mantendrá en contacto con ambas partes y tratará de hallar una fórmula aceptable para las dos.

Las negociaciones que empezaron hace algunos días con las delegaciones china y japonesa no han dado ningún resultado y parece que todo intento de reconciliación es ahora inútil.

El conflicto chino-manchú

Ginebra 21.—La delegación china publicó una declaración en la que lamenta el carácter evasivo de la fórmula que el subcomité de los XIX preparó para la solución del conflicto.

Dicha fórmula no condena el establecimiento del Gobierno de Manchuria, ni declara que el Japón haya violado el pacto de la Liga y otras obligaciones internacionales, ni siquiera menciona las partes importantes del relato de la Comisión Lytton.

El delegado japonés Matsuoka, antes de salir para la Riviera y para Italia, donde se propone pasar las fiestas de Navidad, publicó una declaración en la que insiste en que el Japón hizo todo lo posible para evitar una aplicación precipitada del pacto de la Liga y continuará cooperando en buscar la solución del conflicto, solución que, al respetar los derechos del Japón, contribuirá

a consolidar la paz en el Extremo Oriente.

Un telegrama de Persia

Ginebra 21.—La Secretaría de la Liga de Naciones publicó un telegrama del ministro persa de negocios extranjeros, que afirma que, hasta que se haya examinado el conflicto anglo-persa de petróleo, Persia respetará el «statu-quo» y se abstendrá de todo acto que pudiera agravar el conflicto.

Anuncia además para enero próximo la llegada de los peritos persas que han de intervenir en el asunto, y termina expresando sentimiento por el conflicto que, según dice, no es culpa de Persia, puesto que el gobierno de dicha nación estuvo dispuesto desde el principio a concluir un nuevo acuerdo con la «Anglo-Persian Oil Company».

China

...y apesar de todo, el presupuesto se ha equilibrado

Nankín 21.—En la sesión del Kuomintang, el ministro chino de finanzas, Soong, hizo una declaración asombrosa.

Dijo que, a pesar de la depresión económica y de la depreciación de la plata, consiguió equilibrar el presupuesto.

Las deudas de guerra

El vencimiento de Inglaterra a los Estados Unidos

Londres 21.—Según se ha publicado hoy, el pago del vencimiento de 15 de diciembre de la deuda británica de guerra a los Estados Unidos ha costado a Gran Bretaña 28.956.349 libras esterlinas.

La cantidad pagada en dólares fué de 95.500.000.

Hoover se propone nombrar una comisión para examinar las relaciones

Londres 21.—Según el periódico «Daily Telegraph», el presidente Hoover se propone nombrar inmediatamente una comisión para examinar las reclamaciones referentes a una reclusión de las deudas de guerra, y discutir las posibilidades de conceder semejantes reclamaciones.

Hoover considera que todo esfuerzo para la cooperación internacional será inútil hasta que se haya coordinado tres asuntos de una importancia capital, y que son: la Conferencia económica mundial; la Conferencia del Desarme y las deudas de guerra.

Alemania

Supresión de los tribunales para juzgar los delitos de violencias políticas

Berlín 21.—A consecuencia del nuevo decreto-ley que el gobierno del Reich acaba de hacer firmar por el presidente von Hindenburg, los tribunales especiales para juzgar los

delitos de violencias políticas han dejado de existir.

También se ha suprimido la pena de muerte, y las de presidio establecidas por el decreto-ley de 9 de agosto último por delitos políticos graves.

Ninguna de las sentencias de muerte pronunciadas a consecuencia de dicho decreto ha sido ejecutada hasta ahora y los condenados han sido puestos en libertad, por aplicación de la ley de amnistía votada por el Reichstag.

Los desfiles de carácter político, y las asambleas al aire libre vuelven ahora a ser permitidos.

Un periódico cualquiera no podrá, en adelante, ser suspendido por más de cuatro semanas.

Quince mil presos políticos puestos en libertad

Berlín 21.—Se abrieron, hoy a las doce, las puertas de las cárceles, para unos quince mil presos políticos que benefician de la amnistía votada por el Reichstag la semana pasada, aprobada ayer por el Consejo Federal y firmada hoy por el Presidente von Hindenburg.

Mientras tanto, los carceleros de toda Alemania comunican que aumentó la agitación entre los detenidos políticos, que fueron informados ayer martes por la noche de que la ley de amnistía había sido aprobada y que pasaron la noche sin dormir.

Se están haciendo preparativos para su puesta en libertad y es probable que el viernes próximo unos quince mil más de dichos detenidos salgan de las cárceles.

Las relaciones ruso-yanquis

Berlín 21.—Los centros diplomáticos de esta capital creen que el gobierno de los Soviets tiene más esperanzas de reanudar las relaciones con los Estados Unidos bajo la presidencia de Roosevelt.

Aunque se considera todavía prematura la indicación del nombre de un posible embajador de los Soviets en Washington, se menciona el de Valery Myeshlauk.

Yugoeslavia

La tensión de relaciones con Italia

Belgrado 21.—Las relaciones entre Yugoslavia e Italia han llegado a un grado de tensión que se considera peligroso, como lo demostró el debate en el Senado yugoslavo sobre la nota italiana de protesta contra las manifestaciones anti-italianas recientes en Zadar y Belgrado y contra el incidente que ocurrió en la ciudad de Trogir, en Dalmacia, donde el populacho mutiló algunos leones de mármol, restos de la dominación de Venecia.

El Senado pidió al gobierno, en términos agresivos, tome una actitud enérgica para afirmar los derechos de soberanía de Yugoslavia contra los abusos e intrusiones de una nación extranjera.

El ministro yugoslavo de Negocios Extranjeros, Jevitch, no midió sus palabras al contestar a las reclamaciones italianas que considera completamente injustificadas, puesto que no se ha perjudicado a ningún interés italiano, ni tampoco se ha violado ningún ideal italiano.

Añade que el gobierno yugoslavo considera incompatible con su dignidad contestar a unas reclamaciones expresadas en semejante modo y esperará con calma los acontecimientos.

Durante el debate que siguió al discurso del ministro, varios senadores atacaron en términos violentos la actitud de Italia, que trata de humillar a Yugoslavia.

Holanda

El ex-kaiser

La Haya 21.—El ministro de Negocios Extranjeros desmintió los rumores que circulan en el extranjero, según los cuales el gobierno holandés concedió al ex-kaiser un pasaporte para pasar las fiestas en Alemania y volver después a Holanda.

Se declara que no existe ningún inconveniente que impida al ex-kaiser ir a Alemania, pero no se sabe nada referente a sus propósitos y que no se ha solicitado ningún visa de pasaporte para él.

Italia

Un discurso de Marpicati

Roma 21.—En un discurso que pronunció en Trieste, el vicesecretario del partido fascista, Marpicati, declaró que nada podrá extirpar el carácter italiano del Adriático.

Manifestaciones contra Yugosloslavia

Roma 21.—Ocurrieron nuevas manifestaciones contra Yugoslavia en Roma y en Ancona.

Japón

Una nota de Manchuria

Tokio 21.—El gobierno de Manchuria envió al del Japón una nota pidiéndole se retire de la Liga de Naciones.

Gran Fábrica de Turrone

Vicente Rosselló, S. A.

Premiada con Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona Unica en Baleares que ha conseguido la más alta y máxima recompensa

EXPORTACION creciente y directa a todos los países del Mundo, donde son conocidos de antiguo y gozan de fama universal, exigiéndose con preferencia los de esta marca.

PARA NAVIDAD DE 1932 surtase en ella, Olmos, 139, Palma, donde hallará un variado, completo y selecto surtido de TURRONES en todas sus distintas y múltiples clases. BARQUILLOS, FRUTAS en almibar, cristalizadas y glaceadas, MERMELADAS, DULCES en repostería y pastelería, exquisitos y variados BOMBONES, PELADILLAS y toda clase de confites, etc., etc. y las tan celebradas y aceptadas

Cajitas de lujo para regalo

Precios reducidos para estas festividades

Inglaterra

La construcción de barcos de la marina mercante norteamericana

Londres 21.—Sir Alan Anderson, perito en navegación, presidente de la asamblea anual de la «Orient Line», declaró que los relatos oficiales del Consejo de Navegación de los EE. UU. demostraron que la marina mercante de dicha nación durante los doce años 1920-1932, construyó nuevos barcos y empleó capitales por valor de unos 600 millones de libras esterlinas, es decir unos cincuenta millones de libras esterlinas más que el importe total de los pagos sobre deudas de guerra que los EE. UU. recibieron de sus deudores hasta el año pasado.

De ello se desprende que, cuanto más el mundo, en su deseo de cumplir con su palabra, vertía en las manos de los americanos los millones que tanto necesitaba, los americanos empleaban este dinero en impedir al deudor recobrar su prosperidad.

El viaje del jefe del Gobierno canadiense

Londres 21.—El primer ministro del Canadá, Bennett, se embarcó hoy en Southampton a bordo de transatlántico «Majestic», con destino a Nueva York.

Comió ayer con los duques de York, y cenó en casa del Alto Comisario para el Canadá.

Vuelo notable

Londres 21.—Aviadores de las escuadrillas XI y XXXIX, con aeroplanos Hart y motor Kestrel, efectuaron un vuelo notable sobre el Himalaya.

Alcanzaron la altura de cinco milas, pasando sobre el monte Rakaposhi, cuya altura es de 25 mil pies.

La cuestión minera

Londres 21.—A consecuencia del acuerdo conseguido en Cardiff entre los propietarios de minas y el leader de la Federación de mineros, se prevé ahora un largo período de paz y de estabilidad en los salarios de las minas de carbón del Sur de Gales.

Evan Williams, presidente de la Asociación de propietarios de minas, declaró que estos últimos, aunque el acuerdo les concede el derecho de revisar los salarios, no lo harán, con el fin de evitar todo motivo de agitación o dificultades.

Francia

Los planes del nuevo ministro de Finanzas

París 21.—Ayer se rumoreó que uno de los métodos con los cuales el ministro de Finanzas del nuevo Gobierno, Cheron, se propone equilibrar el presupuesto será una contribución personal sobre todo ciudadano francés, en relación con sus ingresos.

Aunque semejante rumor se haya acogido con alguna duda, es evidente que el ministro se verá obligado a pedir al Parlamento unas medidas enérgicas.

El Gobierno por ahora solo pedirá un doceavo provisional, sobre la base de los ingresos actuales, siguiendo los mismos gastos que antes, hasta que Cheron se halle en situación de realizar economías.

El banquete de Prensa latina

París 21.—Al terminarse el banquete de la Prensa Latina, bajo la presidencia del nuevo embajador de Italia en París, Pignatti, el senador de Jovenel hizo resaltar la analogía de los grandes intereses históricos de Francia y de Italia y dijo que hay que desear entre el Gobierno fascista italiano y el Gobierno republicano de Francia una explicación leal y completa, que ha de ser el preludio de una amistad apacible apoyado por un estatuto verdadero.

La declaración del nuevo Gobierno

París 21.—El primer ministro Joseph Paul-Boncour, trabajó hoy en la preparación de la declaración del nuevo Gobierno.

En ella aconsejará el pago de las deudas de guerra de Francia a los EE. UU.

Rusia

Conferencia

Moscú 21.—Se abrió hoy la conferencia para la preparación de un segundo plan de cinco años, que ha de entrar en aplicación el 1.º de enero próximo.

Presidirá la sesión el ex-presidente

TEATRO LIRICO

Esta noche ESTRENO

Katiuska

Sublime creación de

MARCOS REDONDO

EPICERIE CENTRALE (Colmado Central)

Plaza de Cort, 13 Teléfono, 1262

Para las próximas fiestas de Navidad, pasteles de carne, yema, gloria, almendras y nuecesrellenas, yemas de la casa Candela de Alcoy. Turron de Cádiz. Caviar fresco. Choucroute de Strasbourg. Champagnes, vinos y licorres del país y extranjero.

te de la Internacional comunista, Dukarin.

Stalin ha cumplido 53 años

Moscú 21.—El dictador de la Unión soviética, Stalin, celebra hoy su 53.º cumpleaños.

Disfruta de buena salud.

Los chinos del ejército de Su-Ping-Wen

Moscú 21.—El número de los chinos que cruzaron la frontera rusa a consecuencia de la disolución del ejército de voluntarios de Su-Ping-Weng, fué de 2.890 soldados y 1.200 paisanos, según se indica oficialmente.

Entre los paisanos figuran 347 mujeres y 306 niños.

Todos han sido internados en la región de Tomsk hasta que el Gobierno de Nankín tome disposiciones para su instalación.

El comisario suplente de Negocios extranjeros, Karakhan, celebró a dicho efecto una conferencia con los miembros de la delegación china en Moscú, según escribe la «Izvestia», que añade que Rusia está dispuesta a conceder asilo a los chinos, pero no puede sufrir los gastos necesarios para su transporte y su sustento.

Estados Unidos

«Destructivas y peligrosas»

Washington 21.—La Comisión Federal de Comercio considera «destructivas y peligrosas» ciertas de las medidas del programa en doce puntos, redactada por la Cámara de Comercio de los Estados Unidos para socorrer a los ferrocarriles.

La comisión se opone particularmente a que se permita a las compañías modificar sus tarifas sin previo aviso, lo cual conduciría pronto al caos.

Los gastos de administración de los veteranos

Washington 21.—La Liga Nacional de Economía pidió al Congreso reduzca de 450 millones de dolares al año los gastos de administración de los veteranos.

La Conferencia económica mundial

Washington 21.—Se llamó hoy a varios peritos del gobierno para examinar los proyectos sobre la Conferencia económica mundial.

...y no colaborará con Hoover?

Washington 21.—Se cree que Roosevelt mantendrá su negativa de colaborar con Hoover en el asunto de las deudas.

BARCELONA

El sorteo de Navidad

Barcelona 21 a las 24.—Según parece este año quedan aquí bastantes billetes de la Lotería de Navidad, pues ha disminuido mucho

el reparto de participaciones en las oficinas y despachos.

Sábese, sin embargo, que en la administración de Loterías de María Ylla, se han vendido cerca de ocho millones y en la de Valdés cerca de cinco.

El escritor Diego Ruiz condenado a cuatro meses y un día de arresto

Barcelona 21 a las 24.—La Audiencia ha dictado sentencia en la causa contra el escritor doctor Diego Ruiz, por injurias a varias autoridades.

Se le condena a cuatro meses y un día de arresto.

El presupuesto de Cataluña

Barcelona 21 a las 24.—Mañana se presentará al Parlamento catalán el presupuesto de Cataluña.

Si no se encuentra una fórmula que acorte la discusión, se suprimirán las vacaciones de Navidad, pues debe quedar aprobado en primero de año.

Es probable que esta semana se celebre sesión secreta para tratar de cuestiones internas de la Cámara.

BOLSA COTIZACIONES MADRID

21 a las 22:00

Deuda Interior	64'75
» Exterior	79'50
Amortizable » 4 p.	00'00
» » 5 p.	88'00
Emisión 1929	94'75
Deuda Amortizable 5 p.	
Emisión 1917	82'50
Deuda Amortizable 5 p.	
Emisión 1927 Libre	95'50
Deuda Amortizable 5 p.	
Emisión 1927. Con impuesto	81'50
Cédulas Banco Hipotecario España 4 p.	00'00
Cédulas Banco Hipotecario España 5 p.	84'50
Cédulas Banco Hipotecario España 6 p.	98'90
Banco de España	515'00
Banco Español de Crédito	60'00
Banco Español Pto. de la Plata	00'00
Banco Hispano Americano	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos	172'00
Azucareras preferentes	00'00
Azucareras ordinarias	42'00
Ferrocarriles Nortes	00'00
Id. Alicante	162'00
Franco	47'00
Libras	41'00
Dolares	12'30
Pesos argentinos	0'00
Marcos oro	2'92

EL PLATEADO LIENZO DE "BORN"... EL SOBERANO INDISCUTIBLE "DE LAS GIGANTES SUPERPRODUCCIONES

PRESENTA

A toda velocidad a través de la hoguera de China en armas...

Mariene DIETRICH EN EL EXPRESO DE SHANGHAI

Lleva en su estrecho recinto... AMOR, ODIO... VANGANZA... Y CRUELDAD... Todas las pasiones humanas se han dado cita en

EL EXPRESO DE SHANGHAI BORN EN ESPAÑOL



Hoy y todos los días, se repartirán entre nuestro distinguido público, billetes para el sorteo de un solar de quinientos metros cuadrados, en playas de Santa Margarita, en combinación con el sorteo que se celebrará en Madrid el día 2 de Enero de 1932.